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PRESIDENTE DEL CONCEJO 

En nombre de Dios y de la Patria y de la comuna de Concón, vamos a dar 

inicio a la reunión siendo las 18:10 horas teleconferencia de Concejo 

Ordinaria N° 16 correspondiente al miércoles 27 de mayo del 2020, con la 

asistencia de los señores concejales, Jorge Valdovinos, María José Aguirre, 

Rodolfo Moya, Marcial Ortiz, Gabriela Orfali, Adriana Marinetti, como 

Secretario Municipal la señora María Liliana Espinoza Godoy, tenemos 

pronunciamiento aprobación de acta ordinaria Sra. María Liliana Espinoza  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Si sr. alcalde las numero 14 y 15 correspondiente al año 2020 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Partamos con la N° 14 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Si alcalde 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Señores concejales si no hay observación la llevamos a votación lleva a 

votación secretaria municipal 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Ya en votación por aprobación del acta N° 14 en forma unánime se aprueba 

acuerdo N° 97 corresponde ahora el acta N° 15 



     REPÚBLICA DE CHILE 

I. MUNICIPALIDAD DE CONCÓN 

    SECRETARIA MUNICIPAL 

2 

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

De qué fecha 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

El acta N° 15 corresponde a la semana antepasada porque el miércoles 

pasado fue corresponde al 13 de mayo la numero 15 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

La llevamos a votación secretaria municipal  

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

En votación entonces acta N° 15 presidio el Sr. alcalde unánime acuerdo 

N° 98 

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Sr. presidente  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Si concejal 

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Quiero insistir por favor dentro de lo posible que me haga llegar la 

documentación en documento a mi domicilio por favor dentro de todos los 

viajes que hacen los vehículos de repente si pueden hacerme ese favor 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Tengo el problema y yo lo converse con el concejal yo tengo los 

documentos en papel y él los ha pasado a retirar lo que pasa es que yo no 

tengo a disposición un vehículo allá arriba entonces cuando suben suben a 

dejar alguna correspondencia o algo tendría que ver como lo yo lo voy a 

coordinar 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Sra. Liliana por favor   

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Porque no estoy teniendo la documentación como quisiera tenerla sr. 

presidente 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 
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Ok me voy a preocupar de eso personalmente concejal 

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Muy amable 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Secretaria municipal tenemos el balance de ejecución presupuestaria del 

1er trimestre  

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde usted le da lectura porque todos ya están en los correos de los 

señores concejales los mande como a las 4 de la tarde así que se le lectura 

no más a lo que entregue  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Es que se me enredo todo el balance que entrega el director de control en el 

Ord 63 análisis del balance de ejecución presupuestaria del 1er trimestre 

del año 2020 también está el Ord N° 44 también del departamento de 

control del auditor remite los servicios incorporados de salud y educación 

del 1er trimestre del año 2020 Ord. N° 298 puede ser  

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Ord. N° 298 que da respuesta a la concejal Gabriela Orfali sobre el pago de 

todas las asociaciones y lo mande a todos los concejales 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

El concejal Valdovino también lo había pedido  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

El Ord N° 216 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Que da respuesta a la concejal Gabriela Orfali del proyecto de pavimento 

del área rural desde la entrada del camino hasta donde está la posta y en 

qué etapa estaba  

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Esa solicitud la hice yo maria Liliana 
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SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Ya, pero va para todos se los mande a todos, si lo que pasa es que cuando 

hicieron esto hoy día estaba con doble oficio esta además el Ord. 982 que 

da respuesta también sobre la solicitud de las cajas de alimento 

cuantas299.99 se compraron y como se distribuyeron aquí también lo había 

pedido la Sra. Gabriela y la Sra. Adriana marinetti al término de la reunión 

verdad  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Si los dos el Ord. N° 983 también  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Después se envió un correo electrónico material que el alcalde derivo que 

tenía que ver con la escuela oro negro era un proyecto de trabajo 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

A modo de información así bueno como información señores concejales les 

hice llegar entiendo que esta el director de educación conectado para dar 

una buena noticia que dentro de los proyectos que se postularon por parte 

del departamento de educación a nivel regional se obtuvo el proyecto de 

mejoramiento de la escuela oro negro de este gran listado de la región por 

299.999.400  en la escuela oro negro se podrá realizar la pavimentación de 

los patios la pintura del establecimiento educacional todas las aulas de 

clases contaran con vidrios termo panel el gimnasio será pintado en su 

totalidad sus butacas de madera eso es lo que va a llevar este proyecto que 

se adjudicó el departamento de educación como información  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Después está el ordinario N° 983 que da respuesta también sobre la ayuda 

social cuantas cajas de mercadería se entregó y si se iban a comprar más o 

no que ese también lo pidió la Sra. Adriana Marinetti ese día al término de 

la reunión como da cuenta el acta  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok   

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Los informes que quedaron pendientes en especial los horarios que estamos 

en teletrabajo o como estamos funcionando están para la próxima semana 

porque me faltaban tres departamentos que me enviaran la información por 
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eso no se los entrego hoy día y lo que pidió la Sra. Adriana marinetti en 

relación a las cámaras que ingreso por oficina de partes también queda para 

la próxima reunión   

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Perfecto muy bien de inmediato después de haber tenido la reunión como 

todos los miércoles con los alcaldes  e intendente informando sobre la 

situación del corona virus en nuestra región bueno definitivamente se 

descarta  por ahora una cuarentena y hoy día en la cantidad de contagiados 

de la región felizmente no aparece ninguno de Concón y se está generando 

una acción que el intendente anuncio hoy día que lo alcanzamos a 

conversar muy brevemente con el director de salud con respecto a la 

situación de san Antonio Valparaíso viña del mar que se va a iniciar una 

especie que le llamo el intendente cuarentena centralizada ese era el 

nombre don Manuel que en el fondo van a tomar los casos que tengan la 

posibilidad de contagiar van a recorrer todas las casas que tengan esta 

situación de los afectados para ver si están viviendo en condiciones 

sanitariamente apropiadas para evitar más contagios si no fuese así en la 

región el ministerio de salud a través de la seremi se va a pedir 

voluntariamente ser trasladado a las residencias sanitarias que se van a 

proyectar que se han instalado en las tres comunas  y si aun así la persona 

no va voluntariamente va hacer obligada a ir a habitar a estos recientes que 

están siendo preparados por el ministerio que aportado con los fondos con 

todo lo demás residencias que van a generar para evitar que sigan 

contagiando sobre todo si no están en un lugar apropiado con baño 

separado de la familia en fin así que esa va hacer la estrategia que hoy día 

nos informaron que en viña van a ver tres en san Antonio uno y no alcance 

a anotar en Valparaíso cuántas residencias son pero van hacer ocupadas en 

esa modalidad  y le doy de inmediato la palabra al director de salud para 

que haga el análisis brevemente cierto de la situación actual del corona 

virus  

 

SR. MANUEL CANTARERO 

Bueno primero que todo un saludo a cada uno  bueno con respecto a lo que 

decía don Oscar respecto a la cantidad de pacientes  contagiados de casos  

positivos de paciente con covid de la comuna nos hemos mantenido estos 

últimos días con 40 informados de acuerdo al registro de que tiene el 

seremi nosotros tenemos 25 casos que son casos sospechosos bajo 

seguimiento tenemos a 22 pacientes en cuarentena preventiva  repito los 

casos en 40 que tiene el seremi confirmado con covid positivo nuestros 

registros tienen 25 pacientes bajo sospecha 22 en cuarentena preventiva y 

los recuperados que tiene el seremi y que informa que son 8 pero nosotros 

tenemos un registro de 23 pacientes porque ha pasado muchas veces no los 
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están dando de todo el alta en un principio que fue incluso hoy día tema de 

conversación ahora clarificar que los pacientes que están en cuarentena 

preventiva son aquellos que en cierta forma se les efectuó un pcr y estamos 

a la espera de resultado y los casos que para nosotros tenemos sospechoso 

ya son aquellos que no se les ha efectuado un pcr pero igual ante la 

sintomatología no clara o el contacto que pudo haber tenido nosotros igual 

estamos haciendo seguimiento a estos pacientes y con el llamado 

correspondiente a cada uno seguimos haciendo las vigilancias 

correspondientes a donde está el manejo que tiene para evitar cualquier tipo 

de contagio de las constructoras casos que se han informado en redes 

sociales que hay información que muchas veces escapan a la realidad hay 

datos obvio que maneja la seremi que muchas veces no los transparenta 

netamente porque la ley así no lo permite divulgar datos sensibles de los 

pacientes que son positivos pero independiente de eso nosotros igual hemos 

hecho gestión durante la semana de ir a visitar distintas constructoras 

llevamos aproximadamente unas 15 constructoras visitadas estas se han 

informado a seremi por orden de prioridad de acuerdo procesos que 

nosotros hemos detectado con algún tipo de falencia para que concurran a 

efectuar el tema de la fiscalización entendemos que en otras comunas los 

casos van aumentando exponencialmente sobre todo a nivel de Santiago 

nos mantenemos con una cantidad si bien es cierto no menos importante 

pero si estable y eso habla al menos bien por parte de la comunidad por 

parte de ustedes como autoridades se ha tomado en cuenta lo que es el 

manejo y el auto cuidado sobre todo por mucha cuarentena que nosotros 

muchas veces podamos hacer por muchas indicaciones y en general el 

usuario no toma conciencia de lo que es el distanciamiento físico o lo que 

es el lavado de manos lo que es evitar ir a lugares que sean riesgoso no de 

nada sirve muchas veces cualquier otro tipo de situación de cuarentena 

durante la semana pasado se habló también de nosotros íbamos hacer lo 

que correspondencia a la campaña de vacunación de los menores de edad 

de los menores que sea entre los 6 meses y quinto básico esta se ha llevado 

super bien durante la semana por el sistema de planificación no  ha 

significado que no se aglomere una cantidad importante de menores super 

expedito eso quiere decir que el menor llega con su acompañante e ingresa 

de inmediato al sector de la carpa de la avanzada cultural a efectuarse la 

vacunación y eso ha permitido lograr  un mayor porcentaje dentro de la 

cobertura de vacunación la comuna como tal tenemos en estos momentos 

una cobertura total de 122.3 % dentro de la cobertura de la campaña de 

vacunación hay una sola van a vacunar a diario el adulto mayor llama y 

muchas veces no se resuelve más allá de 24 horas a veces vamos en mismo 

día o a veces al día siguiente nunca más allá de 24 horas desde que se 

agendo el llamado ya seguiremos todavía con la recepción del llamado 

telefónico de los adultos mayores para lo que continua la campaña de 
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vacunación como así también hemos continuado logrando también mayor 

cobertura con la entrega de medicamento y también los alimentos del plan 

nacional  de alimentación complementaria con respecto  

 

SR. MANUEL   CANTAREROS 

 El servicio de salud Viña del Mar Quillota y el mismo MINSAL  las 

embarazadas como todos los años no cumple por más que hemos tratado de 

pesquisarlo llevamos 61% que eso es lo que nos bajaría al 122, con 

respecto a lo que es el personal de salud, nosotros logramos un 142% y en 

el área privada un 177 trabajadores del área avícola, 165% las dosis 

programada que se nos habían entregado eran para administrar eran 15.832 

y a la fecha llevamos administrada 19.362 dosis, ya bastante, ahí 

aproximadamente el 25% mas de lo que teníamos proyectado, que es lo que 

nos queda en estos momentos aproximadamente quedan 2000 dosis, 1800 a 

2000 dosis, las cuales se van a distribuir de la siguiente manera a contar de 

mañana estamos haciendo ya los contactos con distintos L-AM los 

establecimientos de larga estadía del adulto mayor antiguamente llamada 

los hogares de ancianos verdad ahora son los L-AM a ellos se va a efectuar 

las vacunación de las personas que trabajan en atención directa con el 

adulto mayor que esta internalizado ya, que permite eso en cierta forma 

también evitar que sean un foco de infección hacia el adulto mayor, que 

podría transmitir también algún otro tipo de enfermedad, a quien mas se va 

a priorizar a todos los profesores ya sea de establecimiento municipalizado 

como privado que vean alumnos desde quinto básico hacia digamos hacia 

menores cursos pensando que también si en algún momento se vuelve a la 

parte ya trabajo presencial también estén con su vacuna al día evitando 

cualquier tipo de contagio que va a pasar con el adulto crónico si bien es 

cierto tenemos un 200%  de vacunación de meta ya alcanzada igual vamos 

a continuar con la campaña con los pacientes crónico la diferencia está en 

que las hora se van a agendar vamos a enviar por prensa un número 

telefónico que cada paciente va a llamar se le va a agendar la hora y el día 

en que debe de venir para evitar una que concurran todos el mismo día que 

si nosotros abrimos se va van a concurrir el mismo día y a la vez también 

evitar cualquier tipo de aglomeración la intención es que desde el martes de 

la próxima semana este numero que ya va a estar habilitado verdad, puedan 

llamar y se les va a agendar como corresponde, durante estos días nosotros 

terminamos lo que es la campaña de los usuarios de la población infantil 

con los pacientes de la L-AM y de los profesor, estimamos que terminando 

con todo eso al menos quedar sobre 1200-1500 dosis que permitiría verdad, 
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abarcar un universo  de nuestros usuario crónico que podría en cierta forma 

haber quedado sin vacuna con esas 2000 de las 15.800 que nosotros 

debiéramos administrado fácilmente, vamos a estar sobrepasando la 23.000 

lo cual hablaría super bien por parte del equipo de salud también y a 

cobertura que tendríamos a nivel comunal, como nunca verdad de lo que es 

el área y la previsión de lo que es la influenza, continuamos igual con el 

trabajo de la capacitación de los funcionarios en las distintas áreas de 

urgencia pensando en que algún momento en que empiece a aumentar la 

asistencialidad de los pacientes lo cual vendría también a apoyar bastante 

esa situación lo demás continuamos  en la misma forma atento a entregar y 

a ver lo mejor vamos a ya también se habilito el teléfono de las consultas 

médicas vía telefónica verdad, las personas, se envió también el número 

telefónico en el cual nuestros usuarios pueden llamar y los va a atender un 

medico que puede resolver las consultas y dudas medicas telefónicamente y 

el vera la resolución y si se puede resolver por alguna indicación vía remota 

o concluir al servicio de urgencia correspondiente porque esto ayudara 

bastante porque el medico va a estar conectado a la ficha clínica eso 

significa que si hay alguien que es usuario nuestro y llama el medico va a 

poder saber que medicamento está tomando cual es la movilidad que tiene 

que situación, la idea es que se utilice como digamos dentro de la urgencia 

que corresponde los llamados y no consultar muchas veces por algo banal 

para no congestionar de cierta forma la línea telefónica, prefiero no se si 

hay más consultas o dudas que puedan ir y dejar la palabra  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Palabra Jorge Valdovinos levanto la mano  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Gracias don Manuel dejamos la palabra a los señores concejales sobre este 

tema en el orden que este, tiene apagado el micrófono  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Levanto la mano el concejal Jorge Valdovinos, luego la señora Adriana 

Marinetti después alguien mas quiere la palabra, alguien más, serian ellos 

dos nomas alcalde  

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Concejal Moya también y Ortiz también parece que pidió la palabra, si  
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ALCALDE  

Si en ese orden  

SECRETARIA MUNICIPAL  

Concejal Ortiz yo a usted no lo veo, esta con  

CONCEJAL ORTIZ  

Por eso si por eso 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Si pero no se pero tiene como la cámara apagada parece yo al menos no lo 

veo  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Yo lo veo, vi que levanto la mano  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Hay serian  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Bien, en ese orden secretaria municipal seda la palabra por favor  

SRA SECRETARIA MUNICIPAL  

Ya, concejal Jorge Valdovinos  

CONCEJAL VALDOVINOS  

Bien buenas tardes a todas a todos señor director consultas, dudas, usted 

como director y profesional de, bueno de la salud a manifestado que en 

caso de alguna catástrofe que ni Dios lo quiera existan bario contagios en 

nuestro SAR de Concón tenemos como plan B que el equipo de salud cubra 

dicha urgencia mi gran duda es la siguiente, estarán capacitados más allá de 

lo teórico entiendo que los funcionaros del CESFAM sin dudar de sus 

capacidades pero mantiene con muchos años habilidades desarrolladas en 

otra áreas, en otra área dinámica por lo tanto, y es muy difícil que retomen 

conocimiento del ritmo de trabajo de manera rápida y en poco tiempo me 

refiero a esto puntualmente en el sentido que la verdad como esta 

avanzando esto de la pandemia que le tengo y lo repito mil veces le tengo 

respeto y ojala que Dios nos proteja a los que estamos acá y a toda la gente 

y que estemos bien de salud pero también tenemos que velar por los 

funcionarios de la salud entonces es algo que me gustaría verlo y si no es 



     REPÚBLICA DE CHILE 

I. MUNICIPALIDAD DE CONCÓN 

    SECRETARIA MUNICIPAL 

10 

así o como se esta tratando, como podemos estar seguros que ellos están 

preparado en ese sentido, en base a la pregunta que le hice, esa fue una, 

segundo tengo entendido y eso también me lo puede confirmar usted los 

funcionarios de servicio de urgencia ellos tienen no sé, ganan un sueldo 

adicional tienen bono es un incentivo por desempeño difícil por dicho  

rubro , los funcionarios del CESFAM serán remunerados de la misma 

forma, recodemos que todos ellos y sus familias el factor económico es 

muy importante por lo tanto hacer derivado a otros tipos de  funciones 

aunque estemos en una emergencia esto también tiene que ver con la parte 

remunerativa de los funcionarios, eso era una parte de la segunda pregunta 

y sigo con el tema señor presidente ver la posibilidad y también se la digo 

al director del aumento de los controles sanitarios y si existe la posibilidad 

de poder contratar mas personal para cubrir esa necesidad porque así no 

estaríamos ocupando gente de los servicios que ya están trabajando y no 

sacamos funcionarios como el SAR eso es la pregunta y bueno de más esta 

las felicitaciones siguen en el sentido de la entrega de medicamento y 

alimento a domicilio para los adulto mayor, creo que es una gran gestión y 

las dudas en cuanto a la cobertura al verdad que mi intención no es 

agobiarlo pero es muy importante llegar al máximo de ello para evitar 

descompensaciones posteriores angustia y el factor alimento, por que lo 

pregunto, porque me han llegado varios mensajes de parte de ellos y 

familiares que hay retraso no se si con todo esto y sabemos que muchos 

trabajos pueden existir una pequeña descoordinación pero le damos énfasis 

en que estas personas son, bueno del 40% más vulnerables y que le a 

tocado a lo mejor la mala suerte que en ellos no cierto no se ha llegado 

oportunamente, pero reitero que las felicitaciones porque se ha trabajado 

correctamente lo veo yo desde afuera pero tengo que dar a conocer algunas 

inquietudes de la comunidad. 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Bueno gracias  

CONCEJAL VALDOVINOS  

Eso seria para no seguir con lo otro señor presidente  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Gracia concejal, don Manuel, no lo escucho tiene apagado el micrófono 

SR. MANUEL CANTAREROS  
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Si, si ahora, antes de dar la respuesta al concejal Valdovinos, recordar que 

todas las indicaciones que había dicho antes los medicamentos, la 

vacunación, los alimentos, la curaciones, la orientación medica hasta el 

momento es para mayores de 65 años ya, recuerden que estamos en una 

marcha blanca no es para todos, después empezaremos con toda la 

comunidad pero por el momento estamos viendo como se resuelve y esta 

estrategia es para el adulto mayor pensando que sobre todo la población 

mas vulnerable que tenemos y la que también estaría, tendría que estar es 

los sobre 75 años deberían estar en sus hogar por la cuarentena preventiva, 

haber la primera consulta que hace el concejal es con respecto a la 

preparación que tiene cada funcionario, hay que recordar a ver primero que 

todo al nivel nacional hay una escases de personal de salud a nivel 

hospitalario a nivel de consultorio de CESFAM se están reconvirtiendo en 

todas partes camas, hay que pensar que la gente de medicina ahora son 

cama UCI los que son pabellón son camas UCI hay una capacitación 

permanente no debiéramos si somos y nos catalogamos como primera línea 

en salud, el personal de CESFAM se minimice o que el mismo personal no 

estoy diciendo que el concejal lo esta haciendo, si no que el mismo 

personal quiera minimizar sus conocimientos en una situación de pandemia 

y de catástrofe que tenemos, es sumamente importante eso, los 

conocimiento deben de estar y lo que vamos hacer nosotros es recordar 

todo lo que aprendimos hacer un control de presión arterial todo prendimos 

a controlar la temperatura, todos sabemos administrar un medicamento 

intravenoso, intramuscular verdad que muchas veces eso pueda estar ligado 

netamente a la práctica, son las mismas acciones que se realizan en el 

CESFAM se realizan en el servicio de urgencia, ¿porque?, porque 

independiente de eso existirá el apoyo del personal que esta, cuando 

nosotros solicitemos el apoyo del personal del CESFAM son hacer labores 

que sabemos que va a estar directamente relacionado a sus competencia 

verdad una admisión un administrativo va a registrar el registro clínico 

electrónico la admisión del paciente para eso no se requiere un gran 

conocimiento y técnico paramédico pasa lo mismo, el medico debiera ser 

medico en todo momento es decir, no podríamos pensar en estos momentos 

en una situación de pandemia que sea que no sea de pandemia si es que 

llegase a ocurrir un paro cardiorrespiratorio en el CESFAM el medico no 

sea capaz de poder reanimar a ese paciente, son competencia que debieran 

de tenerla y debieran de estar, hay una reconversión de cama hay una 

reconversión de unidades hay una reconversión de instrumental verdad, 

todos los equipos de anestesia pasaron a ser el día de hoy pasaros a ser 

ventiladores mecánicos verdad, las camas los pabellón pasaron hacer camas 
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UCI la unidades de medicina pasaron a ser camas UCI hay una 

reconversión incluso al interior también de los servicios, como sabemos de 

que hay ciertas situaciones que podrían estar más débil se esta haciendo 

esta capacitación a cada funcionario de poder, de que conozca ínsitu el 

lugar ahora se tuvo reunión con la asociación se tuvo reunión con los 

funcionarios, se le informo se hizo un plan de capacitación que hasta la 

fecha todavía llevamos y se dijo lo siguiente, primero en el caso de que un 

turno se fuese en cuarentena sigue la segunda línea que corresponde a los 

remplazos, si los remplazos fallan por que se fueron a otros hospitales o 

consultorios porque están ofreciendo cargo en otro lados y hay sabemos 

que hay cualquier cantidad sigue la tercera línea que es el turno entrante o 

saliente que lo vamos hacer que ingrese antes si de eso llegase a fallar 

siguen los voluntarios del CESFAM y los que se dicen tener mas 

competencia que quiere decir que probablemente esto no  llegue a pasar 

pero es responsabilidad de nosotros como director tener a todos capacitados 

porque el día de mañana llegara a ocurrir una emergencia real lo que 

primero nos van a decir sobre todo lo que son las asociaciones y alguno 

funcionarios es porque no nos dieron la capacitación o porque por lo menos 

un día de pasantía lo que estamos haciendo esto probablemente no llegue a 

suceder usted me pregunta ya, tal vez no tal vez aquí no pase, los hospitales 

están mucho mas congestionados las unidades UCI las unidades de 

emergencia hospitalaria están totalmente congestionadas pero si 

responsablemente tenemos que pensar en el peor escenario y eso yo 

también lo dije la vez pasada debemos de pensar en el peor escenario 

posible y para eso debemos de estar preparados, con respecto a lo que es el 

15% el desempeño difícil que tienen los funcionarios del servicio de 

urgencia eso es por ley y eso está dado una dotación que ya está asignada 

ya por lo tanto ya cada asignación de desempeño difícil lo tiene cada 

persona que ya está, entiendo que si en una situación y aquí me podría 

hacer valer de la parte de jurídica verdad o de la unidad de control o la 

misma señora maría Liliana es que en el caso de que la persona se asignara 

una comisión de servicio tal vez en esa situación se le tendría que digamos 

cancelar pero entiendo que ellos también forman parte de una dotación del 

departamento  de salud ya, como departamento de salud personalmente 

recordar yo cuando era SAR deje de percibir también independientemente 

que muchas veces también tenga que estar participando porque están 

viendo en emergencia lo que corresponde la urgencia y realmente el 15% 

ahí no debiera porque también hay un asunto digamos información de 

como uno debe actuar antes de estar viendo esto por lo tanto lo que es la 

asignación del desempeño difícil se piensa un momento y eso esta 
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relacionado a la dotación del personal del SAR que correspondería al 15% 

que tal vez en una comisión de servicio a alguien puntualmente que debiera 

ser una rotación permanente y constante vedad habría que evaluar si 

correspondería o no el  15%  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Eduardo es super importante que dejes claro que la asignación de 

desempeño difícil no la paga en municipio la paga el Servicio es el servicio 

que tiene que evaluar y no la municipalidad, si va a pagar desempeño 

difícil aquellos que asuman en ese lado, pero no la municipalidad porque 

nosotros no podemos  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Hay un dictamen que incluso un conductor de un CESFAM iba a diario a 

dejar a funcionarios a una posta rural y se quedaba ahi estaba exigiendo 

15% y la contraloría le responde que el pertenece a otra dotación y como su 

labor no es permanente es ocasional ya, no le correspondería el 15% eso 

también se le explico a cada funcionario, pero sabemos que hay un grupo 

de funcionarios que aun están con la duda y solicitan que en su momento 

llegasen a pasar al servicio de urgencia a apoyar ante una pandemia ante 

una catástrofe ellos pasarían siempre y cuando se les respetaría ese 15% 

considerando también además que señor concejal que la gente del SAR en 

estos momentos no tienen su rotación de turno hay solamente ellos están en 

forma permanente hay muchos funcionarios del CESFAM que están 

acogidos a rotación, al famoso uno por uno ya y eso significa que ellos 

también a diferencia de la gente del SAR ya tiene también un proceso de 

descanso de cuarentena preventiva que tiene todas las unidades de atención 

de primaria en salud, eso también habría que como verlos, la otra consulta 

concejal cual eran los puntos sanitarios  

CONCEJAL VALDOVINOS  

Si era  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Perdón otra cosa que también tienen que considerar y es sumamente 

importante ya a lo mejor para que le quede también porque esto también es 

importante transparentarlo y dejarlo claro, las metas sanitarias se cancelan 

ya, por metas logradas por el CESFAM en cierta forma la tiene toda la 

dotación incluidos también el SAR siendo que ellos no participan en las 

metas sanitarias ya por lo tanto hay algunos que en algún momento pueden 
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ganar o pueden perder pero en general se toma como una dotación total 

nosotros entendemos que es sumamente importante también la parte 

monetaria pero en el supuesto que alguien se fuese en forma permanente si 

pero en este caso estamos en una situación de poder prever y como yo le 

digo probablemente el escenario no se vea ya porque el SAR ya  esta 

reforzado con personal suficiente para soportar un aumento de 

asistencialidad la cual no se ha dado es más podría haber disminuido 

porque ahora están viniendo realmente urgencias reales consultando lo que 

realmente tiene un problema de urgencia  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Le corresponde ahora, al concejal  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Lo de los sanitarios parece que don Oscar lo dijo 

CONCEJAL MARINETTI 

Si lo contestaste  

SR. MANUEL CANTAREROS  

A ya  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Voy, muy breve la verdad que efectivamente concejal lo ideal es ojala 

tuviéramos mucho más puntos de control sanitario no  depende del 

municipio la SEREMI quien entrega la autorización de cada uno de los 

puntos y es mas no ha sido fácil mantener los dos porque en el fondo el 

primer termino era uno solo y el tema del personal si nosotros creo que 

podríamos actuar y tener la posibilidad de tener as funcionarios pero no 

depende los puntos digamos sanitarios del municipio así que hay hemos 

nosotros insistido con la SEREMI correspondiente digamos para dándole 

incluso a conocer que estamos disponibles para poder apoyar y con mayor 

personal  y hoy día la prioridad esta también la fiscalización en la 

fiscalización hacia por ejemplo que decía don Manuel a las construcciones 

a las casa entonces estamos intentando reforzar y hemos hoy día solicitado 

formalmente al SEREMI subrogante porque el SEREMI titular esta 

hospitalizado  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Esta grave  
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CONCEJAL MARINETTI 

Ayamed  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Claro Ayamet ahora y la opción cierto de que podamos tener la posibilidad 

de que los funcionarios de salud este equipo que esta especializado 

digamos de COVID pueda tener las facultades de hacer sumario y eso fue 

plateador por lo menos hoy día en la reunión con el intendente y los demás 

alcaldes porque nosotros  para poder fiscalizar, podemos hacer muchas 

fiscalizaciones pero tenemos que entregar informes y ese informe toman la 

decisión la SEREMI si cuando va a venir un funcionario a revisar y eso va 

a ver un día dos días entonces están en este momento en la posibilidad de 

avanzar y de capacitar a los funcionarios de salud que se definen para esto 

especialmente hacer además fiscalizadores que tengan potestades en el 

ámbito digamos de ser sumario  el seremi dijo que había llegado un 

informe hace muy poco que estaba revisando para ver la posibilidad, 

entonces claro, depende de si la SEREMI nos da más puntos nosotros 

podríamos aportar con mayor funcionarios si es que es necesario contratar 

mas señora secretaria municipal  

CONCEJAL MARINETTI  

A mi me toca  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Alcalde le corresponde a la concejala Adriana Marinetti después al concejal 

Moya, después el concejal Ortiz y la concejal Aguirre que también me 

pidió la palabra. 

CONCEJAL MARINETTI  

Yo primero que todo felicitar a la gente de salud por todo el compromiso 

que tiene hacia nuestra población de Concón yo creo que se han ganado el 

cielo y mucho mas van a llegar mas arriba del cielo porque ha sido un gran 

compromiso y eso le escucha uno a las personas que va a buscar sus 

remedios la atención que tienen hacia ellos así que yo creo que lo primero 

es felicitarlos, bueno algunas consultas de las que yo iba hacer ya la has 

contestado y lo otro es que tú que traías es por la atención a los pacientes 

esto yo traía otra consulta pero ahora que me hablaron sobre la consulta 

medica por teléfono que es una gran solución ya que mucho pacientes no se 

atreven a ir al SAR tampoco porque tiene cosas menores pero están 
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asustados que no va a ir al SAR porque tienen mucho miedo, entonces yo 

creo que esta también es una gran solución pero haber un solo medico y 

cuantas atenciones por teléfono y cuanto va a durar cada atención por 

teléfono esas son mis preguntas y yo recién me entere  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Si haber con respecto a eso la atención medica que estamos en la marcha 

blanca esta semana y la próxima hay que recordar que en un principio es 

para todo el paciente mayor de 65 años el grupo mas vulnerable, son dos 

teléfonos, dos teléfonos habilitados  

CONCEJAL MARINETTI  

Eso no se había dicho  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Se, le voy a mandar la información a la señora maría Liliana verdad para 

que se la haga llegar de inmediato a cada concejal para que tengan los 

números telefónicos y tengan también el dato correspondiente y se pueda 

divulgar también ya  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Vamos a hacer la difusión también  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL  

Ya mándamela yo voy salir un poquito que no me va a quedar porsiacaso  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Ok ya, ya a si es que se la mando a la señora maría Liliana para que se la 

haga llegar a cada uno, son dos números telefónicos verdad por lo cual hay 

dos médicos que van a estar en forma paralela respondiendo todas las 

dudas, ahora el rendimiento verdad no debería ser mas 15 o 20 minutos por 

cada paciente y lo ideal es que sea la consulta precisa en cuanto a las 

consultas que tenga en verdad y a las dudas que estas se puedan ir 

resolviendo también en forma mucho mas expedita la idea es estar ahí en 

pocas palabras uno dar una orientación medica vía telefónica que puedan 

poder determinar de acuerdo a los antecedentes que tengan clínicos  y 

también sintomatológicos se pueda saber debe concurrir al CESFAM con 

una hora ya predeterminada que la hora se la damos de inmediato o debería 

concurrir al servicio de emergencia o tal vez con alguna medida indicación 

telefónica podría este mantenerse en el domicilio ya, esa es la proyección  
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PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Gracias  

CONCEJAL MARINETTI  

Yo lo encuentro fantástico así que felicitaciones por esta gran idea por que 

van solucionar mucho problemas y mucho miedos así que gracias a todos 

ustedes  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Gracias concejal en el fondo también tiene esa estrategia que hemos 

hablado no cierto otras veces de prepararnos en caso de que llegue una 

cuarentena, tenemos que tener todas estas formas digamos de llegar mucho 

más rápido a la comunidad quien le correspondía ahora concejal Moya 

parece  

SR. EUEGENIO SAN ROMA 

Al concejal Moya alcalde  

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Tiene la palabra concejal Moya, lo escuchamos  

CONCEJAL MOYA  

Me escuchan, ya como están buenas saludarlos a todos, yo habían dos 

cositas que quería saber nosotros como comuna vamos a participar con los 

sanitarios ha habido mucho aumento somos la segunda región con más 

contagios del país, estamos aumentando drásticamente en Santiago ya no 

dan abastos de repente incluso están mandando pacientes para las otras 

regiones para una cosa de adaptación o de mejor atención entonces quiero 

saber si nosotros como Concón, pucha nos hemos cuidado bastante un gran 

trabajo de lo que es parte lo de salud un gran trabajo también de nosotros 

los vecinos tanto la conciencia que hemos tomado del cuidado, nos estamos 

enfermando con gente de afuera pero esto en cualquier momento se dispara 

hemos estado que si que no entonces yo quiero saber que si nosotros como 

Concón tenemos las condiciones sanitariamente para estar recuperándonos 

de forma tranquila y con toda la seguridad de que no nos va a pasar nada 

eso quiero saber o vamos a tener que salir de la región para recuperarnos o 

la comuna  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  
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Haber entiendo don Manuel se refiere a que si los índices van bajando en 

nosotros  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Si, le respondo y queda en complementar la respuesta que usted dio como 

esto de las estrategias que el día de mañana todos los casos sospechosos y 

los positivo debían decirnos si están en un lugar para evitar el manejo, 

ahora cual es la realidad actual que tiene la comuna, perdón el servicio de 

salud viña del mar Quillota, en estos momentos hay dos residencia sanitaria 

una la que esta en el hotel O’Higgins y otra la que esta en el hotel Royal, la 

del O’Higgins cuenta con 150 camas disponibles y nunca ha llegado a mas 

de 65  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Pero ahora va a cambiar eso don Manuel  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Probablemente ahora puede cambiar, ahora en base a eso se hizo la 

conversación se enviaron los lugares que podrían, serian sucesibles de ser 

residencias sanitarias en Concón para que la unidad sanitaria tenga que 

evaluar si esos lugares cuentan con las condiciones sanitaria ya, para 

mantener a personas ya sea en cuarentena preventiva o en cuarentena 

ocupativa es decir en casos positivos o casos sospechoso porque como les 

decía eso significa tener el persona pero también tener una logística que 

permita en a entrega de alimentación el aseo, el aseo de los baños el lavado 

de las sabanas quien prepara la comida verdad por que no es solo tener el 

cuidado es tenerlos ahí si no que también hay una logística administrativa 

que muchas veces uno probablemente la pueda digamos no evaluar en un 

primer momento todas esas consultas  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Don Manuel perdón que lo interrumpa pero básicamente si hoy día se 

conversaba ese tema porque en realidad como van a entrar esas tres 

comunas San Antonio, Valparaíso y Viña del mar en este proceso con estas 

residencias sanitarias la consulta era justamente es lo mismo que dice el 

concejal el resto que pasa por ejemplo en el caso de los andes que una 

gente que realmente se encuentra en una situación de esta no se va a venir 

al hotel O'Higgins no va a venir al hotel O'Higgins no va a venir alguna 

residencia de acá entonces por eso que el SEREMI el intendente y el 

ministerio están evaluando en una eventualidad los lugares estratégicos a 
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nivel de donde poder instalar mas de estas residencias como dijo hoy día a 

nivel nacional el presidente también, y lo único que nosotros podemos 

hacer es mandarle toda la información todos los datos ellos revisan porque 

además decía el intendente que había que tener además seguridad es que 

tiene que ser gente de resguardo durante todo el día y noche ese recinto por 

seguridad hoy día en la noticia aprecio una persona que estaba en el hotel 

O’Higgins que estaba un poco mal de la cabeza no cierto salió escupiendo a 

la gente que lo estaba atendiendo se transformo todo un tema, bastante 

complejo y tanto en lo que ellos están viendo no solo el tema de la calidad 

que debe tener ese recinto y la cercanía de los lugares mas complejos si no 

mas la seguridad 

CONCEJAL MOYA  

Me parece don Oscar y lo otro era si llegan pucha hay muchos concejales 

va alcaldes pidiendo la cuarentena y eso es lo que si nosotros la cuarentenas 

se están dando de un día para otro o en 48 horas ya tenemos que estar 

encerrados se dice el día miércoles y el viernes ya vamos a tener que estar 

dentro de la casa, tenemos algo ya, por que esto puede ser en cualquier 

momento puede ser esta semana o ya esta semana ya no fue puede porque 

es día miércoles pero puede ser la otra, entonces si a nosotros nos dicen 

cuarentena en dos días mas estamos preparados en todo los ámbitos 

también. 

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Bueno en ese aspecto yo lo he dicho en las reuniones pasadas que estamos 

haciendo un trabajo con todas las juntas de vecinos durante la semana nos 

hemos ido reuniendo por áreas es decir por áreas de los sectores de la 

comuna y hemos generado esta digamos formula de buscar que los vecinos 

también estén preparados no solamente nosotros como equipo de salud 

entonces efectivamente el trabajo que se esta haciendo con la junta de 

vecinos para que siempre no para alaramrlos si no en la eventualidad de 

que se haga o se produzca una cuarentena en nuestra comuna o en nuestra 

región por lo menos estemos en conocimiento y eso se ha estado haciendo 

ya durante dos semanas en forma casi periódica con todos dirigentes 

digamos y hemos generado una alianza estratégica en esta información y 

por otro lado yo pedí hace tres semanas atrás en el gobierno regional la 

opción de que se trabajara lo equipos técnicos de la región para una 

eventual cuarentena estoy hablando hace tres semanas atrás creo que en 

algún momento lo dije en el concejo y hoy día le pregunte al intendente que 

no había recibido ninguna noticia la respecto nada y el me dijo alcalde el 
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equipo esta trabajando se han reunido la verdad es que eso no lo pueden 

difundir la verdad a mi me parece super bien pero por ejemplo también 

están viendo hasta que pasaría con el colapso de las funerarias que pasaría 

con el tema de los cementerios todo eso lo está viendo la región lo único 

que yo le pedí me dejo más tranquilo a mi si porque yo pensé no me habían 

tomado en cuenta ese tema sin embargo lo están trabajando pero 

incorporaran a los municipios en ese trabajo tiene que coordinar todos los 

servicios los horarios de atención incluso el tema de lo cementerios de las 

funerarias de todo eso que estamos viviendo digamos a nivel nacional e 

internacional así que por lo menos en la región concejal me dejo tranquilo 

esa opinión del intendente y por otro lado nosotros estamos trabajando con 

los equipos también con la comunidad para poder enfrentar de mejor 

manera nunca vamos a estar preparados al 100%  

CONCEJAL MOYA  

No, no si esta bien pero lo mejor posible, gracias esa era mi pregunta  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Y quien le corresponde ahora don Eugenio  

SR. EUGENIO SAN ROMAN  

Al concejal Marcial Ortiz  

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Don Marcial  

CONCEJAL ORTIZ  

Buenas tarde a todos director mi consulta es la siguiente no es respecto a la 

pandemia pero más bien con respecto a la vacunación que fue le informe 

que dio hace un rato usted dijo que el porcentaje mas bajo de vacunación se 

esta produciendo por el tema de las mujeres embarazadas eso se ve a que la 

mujer embarazada obviamente le da mas temor in al consultoría a 

vacunarse que posibilidades ahí que como los adulto mayores va un 

servicio al hogar y presta llevar medio alimento a veces vacuna 

dependiendo de lo que necesite porque no hay un sistema a ese de los 

adultos mayores y si necesitan apoyo de movilización por que no pedirle al 

municipio apoyo en ese aspecto porque si se nos esta quedando 

significativamente las mujeres embarazadas podríamos tener un problema 

de salud bastante grande sobre todo con lo que es la influenza que también 
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cobra sus víctimas que también tiene su problema ahí alguna posibilidad de 

ver la solución a eso. 

SR. MANUEL CANTAREROS 

Si mire la respuesta es un tema netamente estadísticos, la población de 

todos los demás los de quinto básico, los crónicos, los adultos mayores  

CONCEJAL ORTIZ 

Todos sobre el 100% 

SR. MANUEL CANTAREROS  

Todo eso yo lo puedo calcular porque estadísticas epidemiológica y 

demográfica que lo puedo hacer, cuando uno trabaja con la población 

embarazada yo tengo que hacer una proyección estadística de cuantas 

personas se van a embarazar o no y como la broma que estamos haciendo 

ahora, supuestamente algunos dicen aumentan los embarazos o aumentan 

los divorcios verdad, esa es como talla que se esta tirando por la cuarentena 

por lo tanto desde el punto de vista estadísticos se hace una proyección de 

cuantas embarazadas pretendes tener el siguiente periodo y a eso también 

se suma la de Electra sistema que mucha embarazadas directamente 

muchas veces las vacunas las pueden hacer en otro establecimiento o en 

viña del mar en alguna clínica o en otro lugar entonces el dato que a 

nosotros nos estrega el servicio de salud siempre ese dato esta 

sobrevalorado, piensa que probablemente la taza de natalidad que uno saca 

de la taza de natalidad de Concón va hacer mayor otra cosa que incluso no 

está considerado en ese dato son los abortos, porque uno puede sacar la 

taza de que cantidad de embarazos yo voy a tener en el año, yo voy a decir 

la proyección de embarazadas va hacer 400 y de eso 400 yo 

automáticamente digo voy a tener 400 recién nacidos pero esos 400 

embarazos que yo proyecto mucho de ellos no van a llegar a una etapa de 

termino mucho en el primer trimestre del embarazo pueden terminar en un 

aborto o incluso pueden terminar en cuando muchas veces pueden llegar al 

final del embarazo, al menos la preocupación de la dirección del CESFAM 

junto con la matrona de ubicar a cada una de las embarazadas y hacerle 

seguimiento de la parte de la vacunación cuando se iba a montar la clínica 

móvil se aprovechaban de hacer también un mismo paquete el problema 

esta si bien es cierto nosotros tenemos los datos de las embarazadas, ese 

dato esta sobre evaluado por que las proyecciones de los embarazos de 

acuerdo a la taza de natalidad general no es la misma que nosotros 

debiéramos tener a nivel de acá de la comuna que por lo tanto usted se da 
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cuenta todos los demás porcentaje nos disparamos pero esa curiosamente es 

la que nos tira para abajo por que las proyecciones son distintas y son 

multifactoriales porque probablemente no se embarazaron menos en este 

periodo PRobablemente ahora nos vamos a encontrar a lo mejor la taza de 

natalidad puede empezar a aumentar no se no tenemos eso es un dato que 

varia mucho a los mortinatos a los abortos y si realmente llegan todo al 

final  

CONCEJAL ORTIZ 

Pero principalmente poder ver si las que están inscritas en el CESFAM  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Si están, están vacunadas  

CONCEJAL ORTIZ  

Se están atendiendo en el CESFAM puedan llegar a ser vacunadas  

SR. MANUEL CANTAREROS  

Cuando yo le entregue incluso todos los años nosotros lográbamos una 

cobertura de 46% 40% no lográbamos mas este año con 61% ya estamos 

que vamos a celebrar con el director por que para nosotros dentro de esa 

meta las embarazadas es alta si las demás se han logrado con mayor creces, 

ahora porque los niños no se logro el, todos los hemos logrados mas del 

100% ahí que considerar que hay muchos que por residencia viven en viña 

del mar en Reñaca en ese sector y se ha ido a vacunar al sector de viña del 

mar y no se vinieron a poner la vacuna acá todos los demás estamos como 

sobre saliente en cuanto al porcentaje  

PRESIDENTE DEL CONCEJO  

Gracias don Manuel le pediría que no nos alargáramos tanto en las 

respuestas para que podamos ver todos los temas, a concejal María José 

Aguirre tiene la palabra  

CONCEJAL AGUIRRE  

Gracias alcalde, saludos Manuel y a Carlos que lo veo por ahí atrás, 

muchas gracias por estar siempre disponibles para informarnos, mas que 

una pregunta quiero insistir en un tema que me parece sumamente 

importante y con esta proyección y que nos preocupa enormemente contar 

considerar seguir presionando al señor intendente para que considere contar 

con fiscalizadores del municipio para que puedan trabajar en comisión de 
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servicios de la SEREMI de salud porque podrían incluir sumarios sanitarios 

inmediatos sin necesidad de esperar a la SEREMI para ello pero además 

pueden fiscalizar segundas viviendas que me parece importante y puesto 

ambulantes que pueden ser un foco importante de contagio y que pueden 

disparar lamentablemente nuestros números lamento referirme a números 

son personas creo alcalde que es importante sgeuir insistiendo en ese 

esnetido y ojala el seremi y el intendente esten abiertos a recibir el apoyo 

del municipio gracias 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

gracias concejal es es lo que necesitamos y lo planteamos hoy dia asi que el 

seremi actual manifesto esta voluntad esperamos que sea acogida y 

sobretodo no solamente la fiscalización que ha planteado esta también el 

asunto de los adultos mayores los cite que esperar que vengan a pasar un 

sumario de viña del mar se nos escapa por eso toda la razón vamos  

 

CONCEJAL AGUIRRE  

las mismas consultoras que están hoy dia les falta atención  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Muy bien señores concejales vamos a continuar con el punto seria informe 

de seguridad comunal de la situación actual o de lo que ha pasado en el 

tema de seguridad para eso esta nuestro director de seguridad publica que 

no lo veo ahí esta como esta bienvenido y que por favor pueda entregar la 

actualización de la situación actual en nuestra comuna director 

 

CONCEJAL MARINETTI 

Alcalde sabe quiero que también lo ponga que los otros concejales sepan 

que esto fue pedido por cuatro concejales poner este punto en tabla y no 

tratarlo en una comisión  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Perfecto muy bien gracias concejal don pablo adelante 

 

SR. PABLO ROJAS 

Buenas tardes alcalde buenas tardes concejales que están presenten en el 

concejo efectivamente la pandemia a nivel nacional ha llevado a efectos 

secundarios o colaterales que no se esperaban (no se graba 10min) 

 

CONCEJAL MARINETTI 

Porque no dan para todos entonces están en un lado y los malulos están en 

otro yo también quisiera saber y me lo contéstate tu recién ustedes hacen 
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estas reuniones periódicas con carabinero la armada así que eso estoy súper 

contenta porque quiere decir que están trabajando juntos por algo que es 

tan importante para los vecinos otra cosa que yo quisiera preguntar si se 

hacen turnos de noche en el municipio con los vehículos que tenemos si 

hay turnos de seguridad publica eso seria todo  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Gracias concejal mire en primer lugar  decirle que efectivamente como 

decía el director nosotros hemos intensificado el tema de la coordinación 

entre las policías incluyendo la PDI porque no hay que dejarlos de lado 

porque ellos también están haciendo su trabajo es que justamente en ese 

ámbito con la infantería de marina hoy día llegaron 60 nuevos infantes que 

vienen desde punta arenas y los hemos recibido y hemos tomado contacto 

con el capitán y efectivamente ellos están saliendo con mas vehículos 

incluso es mas nos pidieron  a nosotros unas balizas porque querían tener 

presencia afuera porque a veces pasan  y no saben si andan o no andan yo 

salí con ellos en realidad en la villa primavera que también estuvimos la 

gente le cuesta a ver a esos jeep camuflados están hechos para que no los 

vean efectivamente el capitán que ha llegado de la infantería de marina que 

viene de punta arenas que estuvo en la infantería acá estuvo con el 

comandante hoy día conoce la zona como decía el director hoy día es 

mucho mas fácil poder trabajar desde esa coordinación y tenemos 60 

nuevos funcionarios militares de infantería de marina que están  alojados 

acá y que vienen exclusivamente para reforzar el tema de Concón y además 

con vehículos así es que eso lo que yo puedo señalar pablo  

 

CONCEJAL MARINETTI 

 

Sobre los turnos de la noche 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

A no el turno de la noche no nosotros tenemos a la gente solamente hasta 

las 9:30 hasta antes del toque Pablo o no 

 

SR. PABLO ROJAS 

Eso somos privilegiados en esta con producción porque como bien lo decía 

la concejal efectivamente hoy día desde esta semana que esta el recambio 

de infantería marina que llegaron de punta arenas vienen con la 

disponibilidad de vehículos ellos concentran su actuar de noche de 20:00 

horas a las 8:00 de la mañana entonces nosotros por el tipo de 

procedimiento que se genera de día que son mas de digamos denuncias de 

otros tipos de situaciones nosotros prestamos apoyo a teniendo dos móviles 

hasta tres para que puedan apoyar al servicio policial y eso con dos carros 



     REPÚBLICA DE CHILE 

I. MUNICIPALIDAD DE CONCÓN 

    SECRETARIA MUNICIPAL 

25 

de ellos eso es el esfuerzo donde nos piden intervención  mas la motos de 

ellos estamos haciendo un esfuerzo con mayor despliegue y algunos 

procedimientos que por estar todos presente baje un poco la percepción 

 

CONCEJAL MARINETTI 

Oye una pregunta que iba hacer yo carabineros son los únicos que pueden 

detener no o también pueden detener o los marinos también pueden  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 

Pablo perdone que lo interrumpa yo lo viví en el ámbito cuando me toco 

salir con el carro de infantería de marina la infantería de marina nos 

manifestaron justamente que como no estos carabineros no pueden hacer 

ese procedimiento de detención así que por eso salen juntos y lo 

comprobamos que es súper efectivo la coordinación así que  

 

SR. PABLO ROJAS 

Es importante destacar que hay dos cosas que son a lo mejor la pregunta a 

la Sra. maría Liliana ósea la Sra. maría Liliana puede dar fe de esto que la 

detención infraganti por un delito que se esta cometiendo la puede hacer 

cualquier chileno pero el que lo traslada hacia  carabineros  lo puede hacer 

un patrullero o un vecinos pero el control de identidad este control 

preventivo lo hace carabinero por lo tanto trabajan en conjunto rescatemos 

que la mayoría de nuestros vecinos y los problemas que se generan de 

noche tienen relación a fiestas a ruidos hacen caso y la minoría que no lo 

hace es la mas compleja y ellos están atentos a que pasa el vehículo y están 

atentos q estas situaciones explorando mas el bosque porque en el bosque 

se están haciendo como cubiles y hay que estar sacándolos esa es parte de 

una mecánica y la información privilegiada que nos puede llegar de ellos 

vecinos esa es mas clave cuando nos dicen aquí están haciendo esto y esa 

información  que hemos canalizado esas denuncias que me las pasan a mi 

las hacemos nosotros protegemos la identidad de los vecinos para evitar 

que se estén exponiendo  

 

CONCEJAL MARINETTI 

Ya ha sido muy claro muchas gracias  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Gracias conejal concejal maría José Aguirre me parece que era el turno si  

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Si gracias alcalde primero lamentar profundamente la perdida de nuestro 

vecinos y agradecer sus gestiones alcalde en este lamentable hecho que 
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marca nuestra comunidad y una familia para siempre quisiera solicitarle en 

forma urgente los tres pórticos de patentes son 150 millones de pesos 

aproximados para este propósito presidente necesito manifestar la 

impotencia que siento porque siento que perdimos una oportunidad 

importante al no haber trabajado la oferta que nos ofreció la fundación 

piensa que nos ofreció hace ya casi dos años con 10 pórticos para la 

comuna seguramente con esta herramienta y las cámaras tendríamos hoy 

una de las comunas sin no la mas segura del país a cambio hoy tenemos 

como proyecto aprobado pero sin ejecutar tres pórticos para una comuna 

con tres salidas con un panorama tremendamente preocupante en cuanto a 

lo que hoy vivimos con el tema de la delincuencia y todo lo que se nos 

viene por delante y quiero reiterar alcalde la solicitud que hecho en repetida 

ocasiones para que nuestros patrulleros municipales y hablo de nuestros 

porque así lo siento tengan un uniforme adecuado a las circunstancias que 

estamos viviendo no es posible que hoy con lo que estamos viviendo con el 

nivel de violencia que estamos sufriendo salen a la calle como si estuvieran 

cumpliendo funciones de escritorio no quiero ser responsable de laguna 

desgracia porque no fui lo suficientemente clara en la necesidad de 

protegerlos como corresponde tanto en la calle como incluso en los 

incendios a los que asisten la respuesta que siempre logro con esta solicitud 

es que a ellos no les corresponden funciones que realizan otros servicios de 

seguridad como carabineros y PDI pero nuestros patrulleros están en todas 

y no podemos evitar que eventualmente  se vean involucrados en delitos de 

riesgo considero que debemos protegerlos como corresponde y presidente 

yo se que esto no es de mi incumbencia  es su administración pero no me 

puedo quedar en silencio desde mi punto de vista y con el servicio que 

prestan a la comunidad la responsabilidad que tienen y  la exposición a la 

que constantemente se enfrentan el sueldo que ganan no se condice con las 

funciones que realizan le agradezco que me este escuchando alcalde y ojala 

tenga algún efecto mis solicitudes 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 

Ok 

 

CONCEJAL MARINETTI 

 

Muy bien maría José muy bien 

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Concejal bueno ese es un tema que yo ya lo hemos analizado otras veces y 

yo lo reitero no soy partidario de las policías municipales esa independiente 
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de que estén o no entiendo que hoy día tienen las condiciones para trabajar 

esa es la herramienta que hoy día tenemos si es necesario reforzar en algo 

bueno lo vamos a revisar, pero yo sigo manteniendo mi posición que no 

soy partidario de las policías municipales en el rol que hasta hoy día 

estamos haciendo  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde le corresponde a la concejal Gabriela orfali  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 

En ese orden estaban  

 

CONCEJAL AGUIRRE 

 

Alcalde no me respondió el tema de los pórticos 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

A los pórticos bueno estamos analizando el tema presupuestario ustedes se 

van a dar cuenta una vez que tengamos el análisis presupuestario con la 

dirección de control como estamos con el tema de los ingresos y cuales son 

los proyectos que realmente vamos a priorizar así  que hay que ser cautos 

yo sin duda para mi el tema de la seguridad es la prioridad pero tenemos 

que revisarlo yo no me cierro a nada pero sin duda es importante como yo 

también he estado apelando al gobierno regional que esta peligrando 

nuestro proyecto de seguridad de las luminarias lo hemos planteado al 

Intendente y a todos  los demás que los proyectos de seguridad debiéramos 

tenerlo como prioridad pero como hemos estado con esto en el ámbito 

presupuestario por eso es que no hemos tomado una decisión todavía pero 

sin duda el tema de seguridad por lo menos em mi gestión tiene el primer 

lugar así que esperamos que sea muy pronto  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde le corresponde a la concejal Gabriela Orfali, pero importante dejar 

claro que están esperas si los concejales me pueden confirmar la reunión de 

comisión de concejo les voy a proponer le voy a mandar la citación para 

que después de las 4:30 de la tarde y coordinar el día si  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Muy bien concejal orfali 

 

CONCEJAL ORFALI  
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Muchas gracias alcalde la verdad es que pablo sabe lo llame muchas veces 

le agradezco que me conteste en relación y como parte del consejo de 

seguridad pública solicitando que el consejo a mi me tiene muy preocupada 

el tema del alza de los delitos no solamente  en el barrio donde yo vivó si 

no que en todo Concón ha habido un alza tremenda de la taza de 

victimización de angustia  estrés  tanto en las casas la gente se siente hoy 

día por múltiple factores muy complicada y la seguridad municipal que hoy 

día todavía no puede funcionar de noche tenemos la camioneta dispuesta 

que se aprobó de compra para poder ampliar los turnos y que yo agradezco 

el trabajo que puedan hacer yo creo que siempre se puede mejorar revisar 

las funciones para poder llevar adelante que esa seguridad municipal sea 

también vista que la población vea que se acercan mas yo se que hay 

barrios que la seguridad municipal esta lo reconocen lo aplauden lo sienten 

lo ven yo doy fe de eso pero también hay otros barrios que sienten que esta 

seguridad municipal no se ve no lo ven ellos no lo ven la seguridad 

municipal puede decir pero si hemos estado en todo y estamos aquí y 

estamos allá pero esta relación entre las personas es bidireccional entonces 

como lo esta viendo el otro por ejemplo si villa primavera esta haciendo los 

turnos estas fiesta que están haciendo en villa primavera ellos ven la 

cámara que esta ahí en José lobos y te dicen no si esta cámara no funciona 

y yo le digo si yo he estado lo veo sigue insistiendo en que la cámara no 

funciona porque no ven la llegada de la gente  no solamente villa primavera 

esto es Concón que  necesita seguridad y nuestro funcionarios de seguridad 

hacen lo que humanamente se puede tal vez siempre se puede más pero no 

se les puede pedir funciones a los cuales no están referidos porque después 

ellos van a cargar con un responsabilidad por la cual no pueden o deben 

responder creo yo por eso hoy día ellos se deben acotar a esa a sus 

funciones y facultades que se les ha otorgado pero de verdad yo pablo 

llamo a que la seguridad municipal la puedan observar tener y acceder en 

vista a la población en general y no es que quiera ser injusta no soy injusta 

quiero un poco lo que dice la gente como se sienten de ciertos barrios y 

como se ve de otros barrios hoy día aumento muchísimo salió en el diario 

Concón ha aumentado la delincuencia en mi calle en menos de 5 días 2 

obreros le quebraron los vidrios y le sacaron un millón cien un millón 

doscientos en herramientas a las 4 de la tarde o sea carabineros llego ellos 

estaban presentándose no me lo dijeron a mí yo estaba ahí me dijeron no 

tenemos más que hacer nosotros presentamos un video con eso iba hacerse 

una medida probatoria y en eso es multiplicarlos multiplicarlos en todos los 

barrios hay que entender también que el personal es escaso cuando 

carabineros llego ese día el maestro me dijo estamos reventados no 

podemos hacer que el carabinero o funcionario haga lo que ya no  puede 

dar pero yo creo que necesitamos más personal de seguridad municipal 

pienso que la camioneta ojala llegue luego para que se pueda ampliar a 
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turnos  nocturnos de noche y que ellos tengan yo no sé no soy experta en 

seguridad así que cuando la María José dice mejor  mayor equipo de 

seguridad me gustaría que se explicara porque de verdad yo no soy experta 

en esa área no sé qué tiene que tener el personal de seguridad municipal 

que lo haga diferenciarse y que no lo haga ser un carabinero porque 

claramente chile  la ley no faculta a los seguridad municipal hacer un 

carabinero entonces me gustaría ahí se explicara cual que tienen hoy día y 

que tenían y que es lo que María José a través de su solicitud hace y que 

debería hacer una diferencia creo que la protección de ellos es lo primero 

ellos llegan a la primera línea muchas gracias a espero tener el consejo de 

seguridad luego 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

A perfecto si está programada ya el consejo de seguridad 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alguien más pedía la palabra el concejal moya está levantando la mano el 

concejal Ortiz y después concejal Valdovinos  

 

CONCEJAL ORFALI 

No me ha respondido  

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Esperemos termínenos la ronda, siga concejal y que conteste al final 

 

CONCEJAL MOYA 

El estadio atlético se está ocupando para algo  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Pero eso no tiene que ver con el tema de seguridad que estamos hablando 

concejal  

 

CONCEJAL MOYA 

Porque había visto a los marinos ahí entonces por eso entonces me imagino 

que tiene que ver con seguridad  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

No no no le explico en su momento cuando nos informaron que llegaban 

los infante de marina a Concón las autoridades de infantería de marina los 

pidieron la posibilidad de prestar un lugar donde se pudieran instalar y les 

gusto el estadio y vimos todo el tema cuando teníamos más o menos visto 

que las 60 personas pudieran quedar ahí con todos los elementos que ellos 

traen como infante de marina sin embargo el alto mando decidió dejarlos 

igual arriba en el fuerte por eso seguramente que los vieron ahí eso fue 



     REPÚBLICA DE CHILE 

I. MUNICIPALIDAD DE CONCÓN 

    SECRETARIA MUNICIPAL 

30 

 

CONCEJAL MOYA 

Oiga seguramente pucha yo encuentro con muchas cosas que estaba 

hablando hace un rato maria José yo estoy totalmente de acuerdo y 

encuentro que de repente nosotros como comuna hicimos una asociación 

con una comuna vecina en  el cual el objetivo de ese proyecto era empezar 

a recaudar fondo o empezar a gestionar a través de esa alianza lo que era 

todos los proyectos grandes ya sea las dos camionetas  que compramos que 

yo creo que esas deberíamos haberlas comprados a través de la fundación 

piensa creo que los temas de los pórticos también podrían haber funcionado 

esta asociación porque creo en se hizo con esta intención de generar para 

los proyectos grandes entonces hasta el día de hoy ya después de dos años 

aún no se yo aún no he visto y hoy día que soy presidente o participe de la 

directiva perdón de la esto tampoco no nos han llamado no nos han 

informado  nada tampoco veo que la fundación en cuanto a seguridad no ha 

hecho nada por la comuna es lo que yo veo al mejor esta asociación se 

comprometió a generar todos estos recursos para toda la comunidad de 

estas dos comunas encuentro que hoy día el tema también estaba viendo el 

tema de lo que es la noche pero ya me quedo super tranquilo con lo que ha 

dicho el director de seguridad en el cual viene gente y vamos a empezar a 

tener unos turnos más rotativos el cual ellos se preocupan más de la noche 

eso me deja tranquilo porque la verdad que en la comuna ha aumentado la 

delincuencia y eso me deja tranquilo en cuanto a lo que paso con el vecino 

creo que fue algo puntual no fue algo que se haya hecho en la comuna ni 

que hayan robado ni que dependan faltan o al azar y robaron fue porque 

tenían averiguaron y fueron directamente a la casa y lamentablemente paso 

esto pero no era una cosa que los vinieron a Concón a robar o a delinquir 

ellos vinieron con objetivo claro entonces creo que al venir con el objetivo 

claro independiente de los que paso con los pórticos con la puerta con la 

seguridad creo que en ese momento no se iba a dar en ese momento se iba a 

dar mañana pasado pero se iba a ar igual entonces creo que pucha es 

lamentable lo que paso con el vecino estamos todos dolidos con esto 

porque la verdad es que nos esté llegando este tipo de violencia a la 

comuna es super delicado y super grave ojala que podamos pararlo lo antes 

posible por eso insisto con pablo de que lleguen o vamos a tener más 

guardia de noche en toda  la comuna pero creo también don Oscar he 

insisto creo que todo paso o acá pasan muchas cosas y recursos que 

necesitamos y que tienen que venir de parte de la fundación que se ha 

hecho de parte de la asociación y como ultimo creo que a lo mejor falta  

más iluminación en las plazas siempre lo he dicho hay una plaza que se 

llama la plaza las petras en el cual es una plaza hermosa que tiene unos 

árboles enormes pero tenemos un problema que estamos alumbrando desde 

arriba y al alumbrar desde arriba los árboles nos tapan toda la iluminación 
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entonces creo que a esa plaza hay que alumbrarla o iluminarla desde abajo 

desde otro sector porque en esa plaza también hay robos la gente se está 

subiendo a los árboles y cuando va pasando gente los asaltan entonces creo 

que alomejor habiendo iluminación de otra manera porque la iluminación 

esta está el foco arriba y lo veo siempre entonces la iluminación está pero 

no está siendo tan efectiva como alomejor debería serlo eso don Oscar más 

que nada eso estoy contento sabemos que Concón es una comuna que todos 

van a querer venir ya yo lo veo en el supermercado erbbi de aquí los 

negocios que los compadres andan ya y entonces no alcanza avisar 

entonces sabemos que Concón es una de las comunas preferidas hoy día 

porque alomejor hay un mayor poder socioeconómico y la gente 

obviamente busca eso ojala que estemos tranquilos que todos los que 

vengan a cooperarnos puedan hacerlo de la mejor forma posible y 

cuidarnos no más po si al final hoy creo que estamos muy abiertos a que 

nos pasa cualquier cosa a cualquier  vecino de la comuna  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Gracias concejal, concejal Ortiz me parece 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Alcalde más que una consulta es hacer un análisis de lo que un poco de lo 

que hablaba la concejal maría José y también preguntar qué ha pasado con 

las dos camionetas que se iban a comprar para hacer turnos de noche 

todavía falta mucho para eso para que el personal pueda hacer vigilancia o 

el tema del toque de queda ellos no salen 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok esa consulta la dejamos  

 

CONCEJAL ORTIZ 

Esa es una primera consulta y principalmente para usted para saber qué 

pasa con las compras de la camioneta  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok le vamos a dar respuesta enseguida le corresponde al concejal 

Valdovinos 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Era para terminar el tema me permite terminar alcalde entonces porque 

desde el punto de  vista de este tema porque el primer tema fue la pandemia 

el segundo tema es la seguridad ciudadana y a nosotros los cinco concejales 

de los seis nos hicieron pedazos en el concejo las camionetas y créame que 
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hoy día se justifica plenamente con respecto a todo lo que está pasando en 

el país en especial en nuestra comuna el tema de los pórticos también 

donde este concejal nos hizo turumba porque habíamos votado a favor de 

estos pórticos creo que son cosas necesarias son caminos distintos el tema 

de salud es sumamente importante pero también el tema de seguridad es 

importante hoy día nuestros vecinos se sienten mal vulnerados y ese tema 

no es que lo diga yo ni lo dicen las estadísticas se siente en la calle la gente 

tiene inseguridad tiene inseguridad de salir a comprar el pan en la tarde hay 

gente que se pone a vender cosas de comida en las esquinas  y entre medio 

hay delincuentes hay drogadictos entonces es complejo y creo que los 

temas tienen que ser abordados de acuerdo a la importancia que tienen hoy 

día la pandemia tiene el primer lugar sobre todas las cosas pero en segundo 

lugar tiene importancia la seguridad ciudadana es la única manera que 

podamos vivir tranquilo además estamos sufriendo una pandemia todos 

tenemos miedo a la pandemia y más miedo aun si la seguridad esta débil 

así que esa es posible su respecta sobre la compra y la puesta en marcha del 

bloque que va hacer de noche sería importante 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Muy bien concejal Valdovinos 

 

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Gracias presidente bueno primero agradecer la gestión que haya llegado 

más personal de la infantería de marina para el recorrido después del toque 

de queda porque ya la verdad es que el control durante o la hora del toque 

de queda al menos al sector donde yo vivo acá en la población las gaviotas 

encuentro que es muy poco es muy poco el recorrido tanto de carabineros 

no puedo pedir los vehículos municipales porque tamos en toque de queda 

pero de carabineros y fuerza armada es muy poco el recorrido yo reviso 

todas las mañanas las cámaras y mucho agente circula por acá pasan 

vehículos después incluso de la hora que tienen para hacer entrega de 

comida  

 

CONCEJAL MOYA 

Como se pueden revisar las cámaras 

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Por favor concejal deje que termine 

 

CONCEJAL MOYA 

Perdón 
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CONCEJAL VALDOVINO 

Toy hablando de mi seguridad particular y eso es lo que puedo ver porque 

veo el paso de las personas por lo tanto la verdad sr presidente es que 

felicito que hay llegado más infante de marina y que pueda hacer un 

recorrido más exhausto por toda nuestra comuna y me refiero a las 

poblaciones esperanza el Carmen las gaviotas villa primavera vista al mar 

Concón en general es algo que la gente está pidiendo porque estamos en 

toque de queda pero no se siente realmente este toque de queda como se 

vive en otras partes como se controla eso es lo que quería decirle si lo otro 

es que yo quería pedirle sr presidente porque hablo usted recién sobre el 

tema de lo que es la seguridad y la iluminación pero algo puntual que lo 

solicite hace mucho tiempo y a lo mejor usted está esperando hacerlos es la 

calle que esta entre magallanes y chañarcillo detrás del tottus ver la 

posibilidad si existe dentro de los focos que hay de los que se han 

cambiado cambiar a lo mensos unos cinco focos para iluminar esa calle 

porque la verdad es que es demasiado oscura y lo otro  que están pidiendo 

los vecinos es ver la posibilidad de no sé si echar maicillo algún 

estabilizado o poder obedecer ese sector que es una cuadra donde está la 

avanzada cultural porque los vehículos que transitamos por ahí levantan 

mucho polvo y hay vehículos que pasan a exceso de velocidad y eso está 

perjudicando a los adultos mayores porque están respirando mucho polvo 

se lo pido eso sr presidente si existe la posibilidad por favor  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Como no concejal lo deje anotado ahora pablo puede dar la respuesta a las 

consultas de los concejales  

 

SR. PABLO ROJAS  

Si sr presidente bueno a la percepción que nos cuenta la concejal Orfali la 

comparto en gran mayoría y más que nada explicar sin entrar en un 

concepto de justificación  sino que en entendimiento de la situación actual 

la situación actual es una situación irregular un estado de catástrofe que 

genera un estado de excepción denominado catástrofe por lo  unidad 

publica que existe y esto a esfuerzo y ha llevado al límite a todos los 

equipos municipales en distintas aéreas y del estado de sus roles hoy día en 

la seguridad desde el foco principal que tiene el municipio es preventivo  y 

actuamos con un modelo de eficacia colectivo en un modelo que se basa en 

trabajar con los vecinos no de un solo sector nosotros de hecho nuestro plan 

de incentivo como dirección de seguridad publica el año pasado se basó 

seminarios hechos a distintos sectores de Concón dirigentes de todos los 

lugares de grupos pequeños armados y estructurados nosotros tenemos una 
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red de contacto a través de redes de WhatsApp que nos a permitido que e 

trasversal no es de un sector por ejemplo hay 70 WhatsApp es que nos dice 

que son de bosques lomas y costa de Montemar y tenemos más de 60   que 

hay además con las juntas de vecinos eso nos ha permitido escuchar lo que 

nos piden los vecinos y por supuesto que las capas de comunicación donde 

ellos tenían tres requerimientos principales los grupos de seguridad hoy día 

se arrancaron ya no son esos tres requerimientos  de patrullaje 

requerimiento de videos hoy día el requerimiento de inseguridad que 

sienten en la noche el vecino que hace una fiesta o se junta 6 vecinos se 

juntan en su casa y nos dicen en mi casa de al lado hay 6 hoy día es muy de 

piel yo lo puedo decir porque no solo yo estoy en ese WhatsApp sino que 

también está el alcalde donde tenemos a nuestros operadores de 

televigilancia que están en roles recurrentes durante las 24 horas y exploto  

de hecho la zona rural donde nos puede decir cesar que es el que hace el rol 

del alcalde en esos grupos nos ayuda mucho para descongestionar un poco 

porque esto es impresionante la cantidad de requerimiento cuando el 

encargado me dice que aumento en un 40% yo les digo a nosotros nos 

aumentó en el 100% la necesidad la llamada la falta la necesidad de 

presencia y por eso les decía mientras le reforzaba el servicio nosotros no 

solo hacemos la pega administrativa que hacíamos antes operativa de dos 

vehículos en la calle constante y eso significa 4 de los cinco seis 

funcionarios  ósea estamos de lunes a lunes tenemos que hacer que sea 

sábado o domingo y eso nos ha permitido resistir un poco a que baje esa 

sensación a desprotección que se tiene hoy día y que es legítima porque el 

miedo está presente pero donde nosotros nos cuesta un poquito y nos 

pasamos un poco el límite que nos han permitido muchas veces por el 

exceso de es en el control nosotros tenemos ciertas limitantes en con 

control el control es de las   fuerzas de las policías nosotros tenemos en este 

control es acudir cuando vamos a un accidente no es nuestro trabajo 

nuestro rol tiene que ir la ambulancia tiene que ir carabineros pero cuando 

estamos a domingo en la tarde y la mancha de petróleo está en el camino en 

la ruta y entrenado al fuerte aguayo y el riesgo ya dos  vehículos se han 

salido de control tenemos que ir tenemos que pararnos nosotros tenemos 

que echar tierra nosotros cuando el problema es que alguien está afectado 

por que recién le robaron y carabineros sabemos que está en un traslado de 

detenido a viña y sabemos que el otro carro está en controlado tenemos que 

asistir no tenemos muchas opciones lo que optamos por recibir un público 

tenemos una vocación hacia ese servicio así como ustedes me lo plantee y 

ustedes me dicen pablo tenemos esta problemática  de este foco o la 

puntualidad de que alguien está cometiendo una irregularidad en ese 

momento es lógico ir no podemos dejarlo de lado si frustra un poco como 

usted lo dice que no tengamos la capacidad de reacción mayor pero eso 

tiene relación a que la problemática es otra no es la que había antes 
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entonces cuando nos dicen el concejal moya que la asociación de 

municipalidades podría hacer más claro está postulando a proyectos bajo 

los tiempos que tienen las asociaciones para seguridad nosotros tenemos en 

un estructura de abanico o de acordeón abrirnos más rápido ya que 

teníamos tres móviles usados al máximo cuándo podremos concejal Ortiz 

hacer servicio de 24 horas cuando el estado de excepción termine o en este 

estado de excepción la defensa nacional para la v región señores acaldes 

quiero que hagan servicios nocturnos eso lo decide el jefe de la defensa 

nacional no lo definimos nosotros ellos nos piden y en esto momentos nos 

dicen yo los quiero de día reforzando y todo llega como las camionetas que 

están en proceso de licitación porque o les pregunte antes de iniciar esta a 

reunión y la directora de Secplac me dijo Pablo ya están en la ultima etapa 

d ella lactación esta bienvenida porque va a llegar cuando la esto termine y 

podamos empezar hacer mas requerido cierto la advertencia como lo decía 

concejal en distintas partes ojala que todos nos vieran igual yo tengo una   

percepción también porque contestemente llegan tenemos vecinos de todos 

lados le están robando el televiso en villa primavera le están robando el 

televisor de la casa de la rpc III le están robando la rueda del auto afuera de 

los troncos ósea esto es transversal nuestro abogado esta  esta al máximo 

hay muchas demandas que estamos presentando a la fiscalía donde a oiga 

aquí nos están diciendo que están traficando aquí nos están diciendo que 

buenos distintos licitamos estamos trabajando con la PDI  con la gente de 

los sectores rurales  podríamos trabajar con mas grupos pero la emergencia  

nos esta sobrepasando a lo que necesitamos tenemos inspectores 

municipales que están con menos capacidad de reacción por los horarios 

tenemos la dirección de obras que nosotros les prestamos muchas veces 

apoyo también salud cuando nos piden prestamos apoyo con los vehículos 

si creo que es mejorable y es bueno los invito que cada vez que tengan 

información de que sienten que un grupo está siendo o no está siendo 

atendido porque efectivamente nos pasa constantemente abrir nuevos 

grupos nos inviten o nos llamen hacer videos conferencia y empezamos 

juntarnos con ellos con el teléfono de ellos  y empezar a ver su 

requerimientos mientras estén todos arriba es lo mejor que les  puede 

porque que la problemática llega a la central de televigilancia donde 

tenemos operadores  sino lo atiende nosotros lo puede atender carabinero 

sino la hacer la PDI si no la armada hoy día esta central tiene 

multiconeccion está haciendo un efecto interagencialista nuestra central 

comunica a todos los otros puntos si lo necesitan y eso es una gran ventaja 

que también lo dice que no es necesario que asistamos estamos contactos 

con bomberos también por esa central así que hacemos un trabajo de apoyo 

para esto y eso es lo que les quería decir en función de las cámaras espero 

haber sido claro y dentro de lo posible sepan que estamos  a disposición y 

cada vez que nos dicen o preguntan algo lo tomamos en ese concepto que 
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es de apoyo y estamos en los WhatsApp y vemos cuando le roban a un 

trabajador créanme que es distinto cuando un trabajador de la construcción 

le roban un 1200 mil pesos en herramientas que le robaron todo el 

patrimonio todas las herramientas es muy frustrantes para ellos y cuando 

tenemos que ir a decirle a la gente que se salga de un quiosco porque están 

sin mascarillas y sin nada y todos alrededor del quiosco y abajo una obra de 

construcción es super riesgoso porque también hoy día le puede costar la 

vida a otro vecino entonces y tenemos que ir y tenemos que insistir y el día 

lamentablemente los juzgados de policía local está operativo el director de 

control nos ayudó a reunirnos con el magistrado nos reunió con el 

magistrado para que sepan que están pendientes pero por ley no están 

recibiendo comparendos por los tanto las situaciones quedan a la espera de 

todas las situaciones y los que trabajan en este mundo lo saben entonces si 

yo les digo los voy a citar al tribunal les da lo mismo porque lo van a patiar 

para más adelanto hoy día mientras no tengamos la acción lo único que 

tienen hoy día  del seremi y su fiscalización para que les instruya un 

sumario sanitario es lo único que les da un susto tremendo pero seguimos 

operando con todos los requerimientos que ellos necesitan y además 

haciéndonos parte de las querellas en este caso del homicidio del cobarde 

homicidio a nuestro vecinos que no solo sirvió para aumentar el campo de 

televigilancia si la comunicación con nuestros vecinos porque teníamos 

empadronado donde habían cámaras más orden han cámaras de 

televigilancia donde la PDI fue muy eficiente en lograr la identificación de 

los primeros pasos por lo tanto la captura a primeras horas y nosotros 

presentamos ya la querella esta querella esta arriba el alcalde la presente 

está en el sistema judicial nos va a permitir exigir medidas sobre todo para 

el autor del hiato intelectual el que enseño y que pago por esto y no 

podemos dejar la impunidad de ningún delito nosotros créanme que 

trabajamos hasta que terminan de patrullar vienen almorzar el que ve las 

imágenes el que ayuda a bajar imágenes porque no queremos que nadie  

quede con una sensación de impunidad ante su delito las herramientas para 

ese trabajador son tan importantes como las del vecino que les paso algo en 

la villa primavera o al que le robaron 40 millones joyas cada uno tiene su 

patrimonio y para cada uno es importante lo que le roben por eso es la 

importancia de esta interacción estamos operado todos juntos no tenemos la 

capacidad de separar los grupo porque no no tenemos  es más grande la 

demanda que la oferta  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde se cumplió las dos horas van a pedir 30 minutos mas  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Vamos a pedir señores concejales la ampliación por aprobación 
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SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Se acuerdan 30 minutos más acuerdo N° 99  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok gracias pablo vienen ahora el tema de las comisiones secretaria 

municipal Sra. Liliana 

 

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Comisiones le corresponden al concejal moya después quien más la 

concejal Aguirre tiene la palabra concejal moya 

 

CONCEJAL MOYA 

Don Oscar la semana pasada o la antepasada mencionaba que se estaban 

cobrando servicio de aseo a los edificios y que era primera vez que me 

llegaba entonces estamos viendo cómo se reúnen dinero en la comuna 

entonces quisiera hacer una comisión de obras no se con finanzas y rentas 

para el día viernes a las 16:00 horas Gabriela a esa hora puedes también 

 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Yo no tengo problema a las 16:00  

 

CONCEJAL ORFALI 

Yo no puedo porque estoy en un curso de capacitación 

 

CONCEJAL MOYA 

Ya es que lo que riamos hace dos semanas Gabi puedo hacerlo igual  

 

CONCEJAL ORFALI 

Si háganla y me uno me invita 

 

CONCEJAL MOYA 

Ya perfecto para el jueves entonces a las 16:00 horas perdón para el viernes 

la Sra. Adriana y marcial me conforman  

 

 

CONCEJAL ORFALI 

Yo me uno 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 
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Bien concejal maría José Aguirre comisión 

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Si alcalde quería solicitar comisión de medio ambiente para ver el tema de 

ruidos molestos y malos olores desde una la fiscalización de las motos en 

las dunas es a diario y me llego la información que se está trabajando en 

una cancha de futbol del Concón nacional en el humedal quisiera saber si 

están los  permisos porque entiendo que había un contrato diferente de los 

que se está proponiendo ahí y me gustaría que me pudieran informar de ese 

tema también en esta comisión es abierta en realidad a cuando se pueda 

realizar  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Perfecto secretaria municipal queda entonces solicitada a reunión de 

comision 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Lo anote alcalde para informarle a la directora de medio ambiente y 

buscamos fecha concejal nos ponemos de acuerdo  

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Si gracia solo mande por escrito por mail también 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Concejal Gabriela orfali 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Alcalde 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Concejal Ortiz 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Solo decir que la comisión de obras poder tocar el tema del centro cultural  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok concejal orfali 

 

CONCEJAL ORFALI 

Quiero dar cuenta de la comisión de educación que se hizo el martes 

pasado a los cuales asistieron el daem don rodrigo Ulzurrum y Daysi López 

la Sra. Marinetti y don Rodolfo moya el tema era analizar la pandemia y la 

educación la verdad los puntos de vista de cómo ha ido evolucionando la 



     REPÚBLICA DE CHILE 

I. MUNICIPALIDAD DE CONCÓN 

    SECRETARIA MUNICIPAL 

39 

educación desde la pre básica hasta la educación media y ahí el director y 

la jefa técnica contaron y relataron que hoy está todo en base a la entrega y 

producción de guías  la entrega de guías a los alumnos ya sea en forma 

online o en forma presencial para aquellos que no las han podido ir a 

buscar pero nos dejó preocupados con las estadísticas que nos entrega el 

director  que refleja un poco lo que es la comuna y que también a nivel 

nacional el alza de la cesantía que hay en las escuelas lo que hace que el 

interés primero no sea el tema del desarrollo educacional sino que sea 

como lograr subsistir como escuche a una dirigente de Santiago de un 

campamento que dijo aquí el problema no es la educación aquí el problema 

es comer yo creo que también podría pasar acá a corto plazo el tema de la 

alimentación es un tema prioritario y el tema de la educación deja de serlo 

y se nos va a generar talvez y ojala no sea así una distancia enorme entre en 

los términos de procesos de enseñanza aprendizaje con los jóvenes como lo 

he dicho en reiteradas ocasiones la hay años que se recuperan pero hay 

años que son super trascendentes como son los primeros años primero y 

segundo básico bueno también conversamos que las platas sep señores 

concejales se aprobó también de que puedan utilizarse en financiamiento 

online y para poder adquirir internet y que podamos llegar como lo está 

haciendo la educación particular que los profesores puedan hacer clases 

online a los alumnos pero aquí también se produce una situación que hay 

que un 30 % de los alumnos del daem no tienen acceso a internet a lo que 

ellos van a promover y van ayudar y también están revisado y chequeando 

el tema de colocar los tables para que los niños puedan tener el 

instrumentos y no verlo desde el celular que a veces es demasiado 

complicado el trabajar desde un celular el poner atención hay todo un tema 

neuronal que hay que preocuparse también las condiciones mínimas para 

que un estudiante pueda avanzar y me gustaría que el director pudiera decir 

en que van que nos quedamos que estaban viendo las cotizaciones con las 

diferentes empresas y queda el tema de la adquisición online pero también 

me preocupa mucho alcalde el tema de la y  aquí la municipalidad no tiene 

nada que ver porque no tiene ni una responsabilidad es el tema de las cajas 

junaeb mañana empieza la tercera entrega de ellas cajas junaeb y he 

recibido hoy día como educación varias llamados de personas de que ella 

son van a recibir que junaeb no logra ser capaz de llegar a todas nuestras 

familias como es un requisito hay un derecho constitucional que es 

alimentación para el alumno y eso no se está dando y hay familia que han 

recibido una caja por un niño debiendo recibir  caja por cada niños porque 

es la alimentación por niño y no lo han hecho ya para mañana tengo dos 

casas de personas que no las han llamado quiere decir que como no las han 

llamado como se les explico a ellos quiere decir que no van a tener acceso a 

esas cajas y esto no tiene nada que ver rodrigo lo entiende el municipio no 

tiene nada que ver esto es un tema junaeb habría que presionar más a 
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junaeb para que sea más ordenado porque ya es la tercera yo entiendo que 

la primera vez era super complicado pero ya vamos en la tercera entrega es 

como decirme a mi oiga profe la primera vez que hizo la clase por zoom 

era difícil pero ya lleva dos meses como no va a cachar lo que está pasando 

entonces vamos presionando son las familias nuestras son nuestros niños 

los que están pasando hambre eso no deben ser  la angustia de la familia y 

vuelvo a reiterar esto se separa porque el eje están en el trabajo el eje como 

pasar que tu hijo no pase hambre no están así las guías y más si esas guías 

hoy día no están explicadas los papas no entienden hay mucha gente que va 

a saber de mínimo común en matemática o del verbo de una tabla derivada 

ose no creo que hoy día tenemos que ponernos más firmes con la junaeb 

esa es y quisiera rodrigo si usted puede contar en que va el tema online  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Nosotros hemos insistido la verdad a la junaeb y vamos a seguir insistiendo 

por que a nosotros nos parece injusto esta situación ya pasamos lo que 

sucedió al comienzo nosotros hicimos un esfuerzo como municipio 

compramos el resto de las raciones que faltaba  

 

CONCEJAL ORFALI 

220  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Pero no puede ser que continuemos haciendo todo esto y la Junaeb no nos 

responda así que vamos a seguir insistiendo don rodrigo puede informar en 

el estado que esta este tema de la internet para los niños 

 

SR. RODRIGO ULZURRUN 

Como no buenas tardes sr alcalde buenas tardes concejales si estamos ya 

hicimos una cotización estamos preparando la licitación para poder adquirir 

estos instrumentos que es lo que estaríamos adquiriendo son bandas ancha 

y chips para los estudiantes de ellos distintos establecimientos estamos 

hablando de 1000 contando los estudiantes y también  algunos docente tal 

como lo conversamos en la comisión que tampoco contaban con algunos 

implementos para poder desarrollar en mejor forma su trabajo por lo tanto 

ya estamos en proceso estamos haciendo las bases técnicas para poder  

someter esto a licitación y poder lograr el objetico lo más pronto posible los 

fondos están 

 

CONCEJAL ORFALI 

Cuantos chips se van a comprar al final cuantas  
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SR. RODRIGO ULZURRUN 

En total son 1000 bandas anchas y el mismo número de chips tanto para los 

estudiante como para los docentes y también ya se está haciendo las 

averiguaciones para la compra de los Tablet  esa información yo creo que 

ya la estamos teniendo completa el día de mañana o amas tardar el día 

viernes para ya ir procediendo con los fondos están gracias a dios podemos 

contar con eso pudimos liberar gracias a la nueva posibilidad que nos dio 

sep y también podemos utilizar fondos pie para poder adquirir estos 

instrumentos estamos bastantes optimistas en ese sentido sr alcalde y 

concejal 

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok gracia don rodrigo  apropósito del tema del alimento yo aprovecho de 

informarles señores concejales que bueno ingresaron los recursos que 

entrego a nivel regional a cada una de ellas comunas para poder apalear el 

tema del déficit de los gastos que están haciendo por la compra de 

mercadería especialmente  donde felizmente nosotros hemos podido ir 

dando respuesta a toda esta petición la cantidad que teníamos 

presupuestada ha sido superada con creces a lo que se había hecho en un 

comienzo la directora de Dideco nos informaba que teníamos como 1000 

cajas mensual hoy día  las estamos superando y se nos vienen momentos 

más complejos aun con respecto a esta situación lo escuchábamos hoy día 

en la región donde vamos a vivir los momentos más complejos en junio 

julio tenemos que prepararnos tener la certeza de poder ajustarnos 

presupuestariamente y además poder dar respuesta en caso de que 

efectivamente se produzca esta cuarentena que va a generar toda esta 

situación trágica de la gente y que nosotros debemos estar preparados por 

eso que los montos que ingresaron que fueron 180 millones de pesos al 

municipio que no entran a presupuesto si no que son para gastos directos 

con respecto al tema de la pandemia y la situación de emergencia que 

estamos viviendo la propuesta que yo he planteado con el equipo que el 

gran porcentaje de estos recursos sea para comprar y tener un stock 

importante de mercadería para todos estos meses que se nos viene yo estoy 

hablando más o mensos de un monto de los 180 millones 150 millones de 

pesos en mercadería  y tenemos también la compra de una cantidad de 

frazadas para también entregar el tema del abrigo a la gente que también lo 

necesita tenemos campamento se nos viene encima fuertemente el invierno 

y tenemos una propuesta que la hemos analizado de configurar  en nuestra 

comuna una  panadería social ese concepto de la panadería social lo hemos 

hecho realmente tratando de que definitivamente unas de las cosas nunca 

debe ni pueda faltar en la casa es el pan entonces en ese aspecto nosotros 

vamos a comprar todo los insumos necesarios para tres menes de hacer tres 
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veces a la semana pan para poder entregarle  a la gente que realmente hoy 

día lo requiere para ese efecto también esto también viene de la mano con 

la posibilidad de contratar a dos o tres manipuladoras de alimentos las que 

han hecho los cursos de manipuladora de alimento para que puedan ser 

parte de este proyecto que pueda ser plan piloto para ver si su puede hacer 

y seguir avanzando  

 

CONCEJAL ORFALI 

Alcalde e los chiquillos estudiantes del curso de hacer pan del liceo que 

hacían tan rico el pan ellos que son los que el año pasado expusieron  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Además la idea es que producto de esta situación se pueda contratar para 

repartir porque la idea no es entregar el pan en el lugar es repartir 

contratando a estos vehículos escolares que como parte de este proyecto y 

viene también un proyecto de mano de obra que son 26 personas nada más 

que no sabemos cuándo va a partir que son 13 media jornada y 13 jornada 

completa que estamos viendo para la contratación de personal para 

sanitizar con todos su elementos para ayudar en la sanitización de esta 

situación de la pandemia y también la contratación   para el plan invierno 

en ayudar en limpiar las sequias y  que tenemos que estar preparados 

también ante cualquier cosa esto viene le voy a dar el tiempo que estime 

necesario concejal quiero que me escuche lo mismo que decía al comienzo 

pero ahora lo estoy planteando por otro lado también nos han confirmado 

que el gobierno regional con fondos aprobados por el Core parece que lo 

había dicho en la semana pasada aprobaron la compra de mercadería para 

todas las comunas de la región esto se empieza a repartir en unas semanas 

más y también va a venir una contratación por parte del gobierno regional 

para que ayuden a repartir aquí es importante que los concejales que 

quieran sumarse a este tema de repartir también puedan sumarse a esta 

iniciativa y también en el aspecto de la  mercadería  que va entregar el 

gobierno en estos 2,5 millones de raciones de cajas que ha mencionado el 

gobierno en definitiva se están repartiendo en Santiago con toda la 

problemática que tienen ha sido una cosa bastante compleja y en el caso 

nos han avisado hoy día nosotros vamos a tener también una importante 

contribución de ese tipo de caja no sabemos lo que traen no sabemos 

cuándo llega pero si nos han confirmado que vamos a tener al redor de 

1200 cajas para repartir en nuestra comuna entonces nosotros creemos que 

es importante prepararnos para estos dos o tres meses que van hacer muy 

complejos en el ámbito sobre todo en el trabajo la gente que tiene que ver 

para comer y esta es la propuesta que estamos planteando para tener más 

mercadería y estar preparado para lo que se nos viene y este proyecto que a 
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nuestro entender seria innovador en el ámbito de hacer una panadería social 

en la que se pueda seguir replicando no cierto eso es  

 

 

CONCEJAL MARINETTI 

Alcalde le puedo hacer una pregunta esta panadería social que horno se van 

a cocinar los panes 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Nosotros estamos haciendo el trabajo con sedes comunitarias en este caso 

sería en los hornos  y todo lo demás se va a equipar para esta característica 

en la sede del Concón national con todos los implementos necesarios aquí 

estamos trabajando con el departamento de salud para cumplir con todas las 

reglas sanitarias claro va a ver personal para sanitizar para controlar a las 

personas que van a estar elaborando no son muchas porque ya tenemos esta 

opción de iniciar el proyecto a la brevedad  y con la experiencia de que 

tener con esto nosotros la vamos a ampliar y entregar mayor cantidad de 

producto digamos a la comunidad eso en líneas generales señores conejales  

 

CONCEJAL MARINETTI 

Muy bien alcalde muy bien 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Concejal Valdovinos incidentes 

 

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Bueno  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde importante quedan 5 minutos para que no terminemos de nuevo el 

concejo mal van ampliar 30 minutos más vamos a terminar a las 9  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Vamos a pedir ampliar si yo les voy a pedir a los señores conejales ampliar 

15 minutos más y así podemos escucharlos sin problema estamos de 

acuerdo 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Voten por favor porque no los veo no griten levanten la manito ya acuerdo 

N° 100 se acuerda amplia 15 minutos más para terminar 8:45  
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PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Concejal Valdovino tiene la palabra  

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Gracias sr presidente bueno ya respondió dos preguntas que le iba hacer la 

primera era el informe de la libre disposición de los 180 millones que van a 

llegar que la formule en la reunión extraordinaria y lo felicito sr presidente 

por haber tocado el tema de invertir gran cantidad de o gran porcentaje de 

ese dinero en alimentación la verdad que yo creo que ese es un 

agradecimiento de corazón porque se ve que hay mucha gente que lo está 

pasando mal independientemente que ha dejado de percibir ha y gente que 

esta mal  hace mucho tiempo y con esto sale acusado mucho más así que le 

doy las gracias por eso y por la iniciativa dela pandemia bien me parece yo 

creo que así nos acercamos más a la gente y fue una mi buena información 

para que la gente esté más tranquila lo segundo era ver cuando llegaban las 

cajas de  mercadería usted lo dio a atender bien claro que estamos a la 

espera se agradece también la información y si soy uno de los voluntarios y 

me ofrezco con personal para repartir a libre disposición yo sé que hay 

mucho trabajo y yo me pongo a disposición suya sr presidente para el 

trabajo para servir a la comunidad eso téngalo presente por favor para 

cualquier situación  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Le agradezco concejal 

 

CONCEJAL VALDOVINO 

Lo otro sr presidente si el juzgado de policía local de nuestra comuna está 

funcionando o no porque tengo entendido que algunos juzgados  de policía 

local si están funcionando no me consta pero si me gustaría saber si está 

funcionando en otras partes porque no en Concón eso algunos de ellos 

puntos y el ultimo quiero insistir en el ingreso que hice por oficina de 

partes de lo que está haciendo viña del mar y otras comunas la exigencia en 

cuanto a lo que es el uso de mascarillas y ver si podemos colocar en 

algunos lugares de la comuna lavamanos públicos porque son parte de la 

seguridad de las personas vemos que la seguridades propia es particular de 

uno pero la exigencia de locales que si nosotros no nos cuidamos y vamos 

con nuestra mascarilla con guante con alcohol gel hay personas que no se 

están cubriendo y lo otro es que pueden contagiar a los niños los adultos  y 

a quien sea entonces insisto en el ingreso que hice sr presidente para ver si 

se puede normar o decretar eso lo verá usted esas son las preguntas que 

quería hacer y le doy las gracias por el tiempo  
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PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Gracias sr concejal sr Liliana si podemos rápidamente dar respuesta a la 

concejal el tema de los juzgados si lo tiene claro lo puede dar a conocer y 

lo de la ordenanza nosotros lo hemos evaluado lo hemos analizado pero 

hay una opinión que estamos esperando de la contraloría la efectividad de 

esa resolución tomada por los concejo municipales de varias comunas yo 

tengo entendido que hay varias pero hay dudas jurídicas con respecto a  la 

efectividad y que no vamos a recibir después una demanda de alguien  que 

sea multado  por eso  por eso se ha consultado a la contraloría Sra. Liliana 

puede ampliar usted la información 

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Está hecha la consulta a la contraloría debería estar la respuesta a más 

tardar mañana o el viernes si la hicimos producto que además ayer en la  

amuch producto del observatorio legislativo fue consenso de la mayoría de 

los colegas que estaba ahí sobre todo asesores jurídicos que es una 

ordenanza  que no está ajustada a la legalidad producto que no es facultad 

del alcalde el tema sanitario menos en los espacios públicos hay que 

esperar , si la contraloría dice que si no hay problema quiero que quede 

claro que se hizo la consulta por ese motivo a lo que el juzgado de policía 

local se refiere yo no he hablado con el magistrado pero hace rato pablo 

rojas dijo que Eugenio había hablado con el  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Don eugenio parece que hablo usted que nos puede informar al respecto 

 

 

SR. EUGENIO SAN ROMAN 

Si el otro día tuvimos una reunión con el director de seguridad obras 

municipales y el juzgado para los efectos de que es lo que estaba pasando 

con las inspecciones y el magistrado en este momento ha  ido retomando de 

la poco las sus funciones esta funcionando no tienen audiencias y la otra 

problemática que estuvimos viendo es el cobro que nosotros vamos a tener 

que implementar un sistema a través del convenio con el  banco del estado 

alguna aplicación para poder pagar vía online eso es lo que estuvimos 

tratando de conversar con el magistrado pero el magistrado está viniendo a 

lo menos en las mañanas el día lunes, miércoles y viernes eso es lo que le 

puedo informar  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

La pregunta es eso pasa en otros juzgados o es solo aca en Concón 
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SR. EUGENIO SAN ROMAN 

Lo que pasa que en un principio  depende del magistrado bueno el 

instructivo de la corte suprema y de la corte de apelación en relación a  la 

audiencia pero el en todo caso como le digo alcalde  y concejales el 

magistrado volvió a las funciones lo que él está pidiendo en la actualidad e 

regularizar el pago online pero las audiencias están suspendidas en este 

momento y requieren por ser frente a las infracciones están citando y 

entregando los permiso provisorios correspondiente espero las citaciones 

de audiencias las está posponiendo  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok gracias don eugenio concejal moya le doy la palabra 

 

CONCEJAL MOYA 

Don Oscar mi primera pregunta tengo tres preguntitas para incidente mi 

primera pregunta es que pasa con la cancha del caletea huracán me dijeron 

que se iba a cambiar el tema de lo que era la carpeta era un proyecto brik y 

entonces quiero saber que pasaba con eso si quedo en stand by si este año 

ya no se va a tocar ese tema va hacer para el próximo  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Si yo hablé con el presidente y le dije que por la situación que estaba 

pasando el tema de los peri y todo lo demás los nuevos peri eso va a hacer 

muy difícil que los puedan financiar porque están haciendo todo un reajuste 

presupuestario así que hay que esperar para el próximo año  

 

CONCEJAL MOYA 

Don Oscar lo otro estaba hablando recién ahí el profesor sobre el tema del 

internet para lo que es la comuna sobre todo para los niños el otro día vino 

una empresa a presentarnos un proyecto después esa empresa que tenía 8 

puntos fundamentales pero todos los puntos mayoritariamente era para el 

barrio alto bosque de Monte mar costa de Monte mar Concón sur lomas 

ellos dicen una empresa que estaba generando un proyecto entonces 

queríamos ver la posibilidad si esa empresa yo no se si se han juntado con 

ustedes pero con nosotros hizo una reunión en cual son 11 puntos para 

hacer una red abierta de wifi en la comuna en distintos puntos villa 

primavera a caleta higuerillas  

 

CONCEJAL ORFALI 

Con quien fue la reunión contigo 

 

CONCEJAL MARINETTI 
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Quien participo en la reunión 

 

CONCEJAL MOYA 

La reunión se hizo a través del lobby y a mí me llego la invitación en el 

cual estuvieron tres concejales presentes  

 

SRA. SECETARIO MUNICIPAL 

Ya es muy importante tener  

 

CONCEJAL MOYA 

A mí me llego la reunión a través del lobby y yo me presente en la mañana 

 

 

SRA. SECETARIO MUNICIPAL 

Ya es muy importante dejar claro porque la ley de lobby yo quiero que 

quede en acta no lo coordino secretaria municipal porque nosotros sabemos 

que está prohibido todo contacto con proveedores así que el que la 

coordino que quede claro que al menos de secretaria municipal no hubo 

ninguna coordinación y no tenemos conocimiento al respecto 

 

CONCEJAL MOYA 

A perfecto pero a mí me llego a través de la ley del lobby como yo llegue y 

la acepte que es lo que quiero decir que al mejor de referente vamos a 

invertir recursos en la comuna en la parte tecnológica y a lo mejor esto que 

llegando puede llegar a suplir y a lo mejor estos recursos que nosotros 

pensamos invertir como educación al tema tecnológico a lo mejor se 

pueden generar los recursos desde otro sectores y esos recursos de 

educación a lo mejor los podríamos dejar para otras cosas en educación 

entonces creo que también sería importante escuchar a otras personas para 

que ver que pasa solamente eso me doy cuenta que ustedes no sabían, pero 

dejo ahí para que usted este al tanto 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ok  

 

CONCEJAL MOYA 

Me falta un punto más porque DOM se oponen al pago del centro cultural  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Eso quedamos que iba a ser parte de la comisión 

 

CONCEJAL AGUIRRE 
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Gracias alcalde hay un grupo de inmigrantes haitianos que hicieron un 

curso de panadería en la parroquia para que también lo consideren 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Si tomamos contacto con la gente que le hizo el curso verónica me 

mandaron el correo, pero no alcance y efectivamente ahí hay una buena 

experiencia así que también lo vamos a tomar contacto  

 

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Bueno tengo tres puntos cortitos yo tengo claridad con la ayuda social que 

se ha entregado a la comunidad, pero yo quisiera mas información sobre la 

entrega de ayuda social a los inmigrantes de la comuna haitianos 

venezolanos no se  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Alejandra no la veo Alejandra 

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Le hago mis tres preguntas y después si quiere me pueden responder   ya 

como usted quiera 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Espérese Alejandra que termine todas las preguntas 

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Solicito la posibilidad de cerrar blanca Stela hacia el oriente está siendo 

utilizada como pista de carrera de auto además se estacionan autos a todas 

horas y circula gente aumentando la sensación de inseguridad del sector 

sobre todo en esta época que estamos viviendo y la otra es sobre el 

semáforo de los pellines con Escrivá  de Balaguer agradecer el 

funcionamiento de tan esperado semáforo para una cantidad importante de 

accidentes sin embargo en cuanto se logren retomar las clases se presentara 

un problema importante porque al doblar hacia monseñor Escrivá poniente 

los vehículos se van a topar con un semáforo en rojo y al cambiar a verde 

solo dos o tres vehículos van a alcanzar a pasar no sé si se tiene 

considerada esa situación y alguna solución para eso porque me parece que 

no fue analizado esos son dos tres puntos alcalde gracias 

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Gracias concejala la última vamos hacer las consultas mañana al director 

entiendo que está en marcha blanca yo creo que eso es una buena 
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consideración para que lo tengan en cuenta lo segundo es el tema de lo que 

me había mencionado de blanca estela aprovechar que esta operación la 

dirección ahora que tenemos estos elementos estas piedras grandes 

 

 

CONCEJAL AGUIRRE 

La new jersey 

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

La new jersey a ver si procedemos a cerrar eso se ha prestado para estas 

carreras  

 

SR. PABLO ROJAS 

Ningún problema alcalde 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Pero primero Alejandra si puede contestar 

 

SRA. ALEJANDRA WALTER 

Alcalde si bueno contestar lo que usted consultaba frente a los inmigrantes 

son los mismos requisitos que para cualquier conconina recordar que gran 

parte de ellos ya tiene su registro social y en caso de que estuviese en 

trámite aceptamos el documento certificado que ya ingreso al sistema sí 

que está en proceso extranjería también amplio los plazos de muchos de 

ellos hoy día en atención de público nos tocó atender a varios que tenían el 

carnet vencido pero extranjería amplio los plazos de validez para ellos así 

que digamos las solicitudes es como área cualquier vecinos de Concón  

 

CONCEJAL AGUIRRE 

Y a qué cantidad más o menos se le está entregando el apoyo más o menos  

 

SRA. ALEJANDRA WALTER 

De migrantes tendríamos que revisar en el sistema concejal no no los tengo 

divido de esa forma por adultos mayores no tengo esa información  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ya lo puedes sacar ustedes lo tienen super ordenadito así que lo pueden 

sacar  

 

SRA. ALEJANDRA WALTER 

Lo podríamos entregar para el próximo concejo si así lo solicita la concejal  
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CONCEJAL AGUIRRE 

Gracias Alejandra 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Muy bien señores concejales me han tirado las orejas porque me salte un 

punto así que lo vamos a tener que dejar para la próxima reunión que era de 

cómo estamos pensando en hacer funcionar la feria teníamos aquí ahora no 

se si lo dejamos o podemos hacer otra reunión por honor al tiempo  

 

CONCEJAL ORTIZ 

Porque no lo vemos altiro 5 minutos alcalde  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Si lo hacemos rápido 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde quedan 2 minutos no alcanza no se va a poder ver 

 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Aguantemos 15 min mas 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Les parece para no perder este pedimos 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde me escucha podríamos pedir que se retiren los directores que se 

tienen que ir a sus casas por el toque de queda  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Perfecto dejamos en libertad a los directores y solamente se quedan los que 

tienen que ver con el proyecto de la feria educación puede retirarse jurídico 

finanzas se queda por un tema de rentas  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Pero Evelyn viaja alcalde Evelyn está en la oficina alcalde Evelyn puedes 

abrir el micrófono 

 

SRTA EVELYN ARIAS 

No no estoy aquí   
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PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Vamos a pedir Sra. Liliana para no seguir y sigamos y no perdamos tiempo 

plantear este proyecto porque nosotros podemos 

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Tomemos el acuerdo de 15 minutos 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

La fuera que no ha funcionado, perdón, es que no la veo Sra. Liliana  

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Alcalde acuerdo para extenderse los 15 minutos  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ya acuerdo N°  

 

 

SRA. SECRETARIO MUNICIPAL 

Acuerdo N° 101  

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Ya ok le vamos a pedir entonces la propuesta es la siguiente nosotros 

hemos hablado ya hace bastante tiempo y hemos hecho un protocolo con la 

feria para poder echarla andar cuando se produzca el momento más 

propicio sin duda que en esta época era y es complejo porque estamos en el 

pik pero yo me comprometí en términos de que si íbamos a hacer andar la 

feria tenía que ser una feria distinta es decir la misma cantidad de puesto 

sin duda porque eso está reglamentando con una nueva presentación que 

tuviera que ver con el tema sanitario tanto para los que están vendiendo  

como para la gente que va a ingresar y en es aspecto hemos armado un 

tema del protocolo hemos trabajo durante mucho tiempo en esta propuesta 

sin duda creo va hacer una feria distinta a lo que nosotros estamos 

acostumbrados a ver y  la que nosotros seguimos viendo a nivel nacional 

donde la aglomeración de gente sigue produciendo el tema del peligro de 

contagio y de todo esta situación por eso es que hemos potenciado los 

espacios hemos potenciado el problema del acceso y potenciado la forma 

de atender físicamente cada uno de los puestos separando ampliando los 

espacio y evitando que eso  ingrese a  ese lugar y la gente que viene a 

comprar y nada mas así que en esto ha trabajado rodrigo rojas de la omil 

pablo rojas la dupla rojas que no se quien la va a presentar  

 



     REPÚBLICA DE CHILE 

I. MUNICIPALIDAD DE CONCÓN 

    SECRETARIA MUNICIPAL 

52 

 

SR. PABLO ROJAS 

Vamos a pedir que rodrigo vaya explicando y yo voy a compartir la 

presentación desde acá 

 

SR. RODRIGO ROJAS 

Yo voy hacer la presentación y después complementas  con el tema de 

protocolo ya que manejas mejor esos temas te parece lo primero que hay 

que aclarar es que este funcionamiento de la feria tiene que ver con lo que 

estamos viviendo hoy día no es el funcionamiento normal al cual estanos 

acostumbrados a ver todos los días sino bajo normas excepcionales son la 

situación del covid como es la prolongación de esta situación  que nos 

puede llevar en el tiempo sin tener  muy claro cuánto tiempo va a estar este 

tema es que se ha decidido tomar este protocolo y ver si como nosotros 

vamos trabajando  y ajustándonos  y a su vez como lo vamos mejorando la 

idea es ir aportando ideas entonces hay que tener claro que esta solución 

está radicada exclusivamente en la gente de la feria tenemos claro que hay 

otras dimensiones que hay que abordar pero  la propuesta técnica que 

nosotros estamos haciendo de lo que nosotros estamos presentando es para 

la gente de la feria porvenir y los espacios  que ellos ocupar  los 

responsables son primero los feriantes que son los que han estado 

trabajando en conjunto con nosotros y los cuales hemos mantenido al tanto 

de todo lo que hemos estado haciendo de forma tal de hacer un trabajo en 

conjunto un trabajo complementario porque la verdad de las cosas hacer 

políticas locales entra nosotros no tiene sentido ya que los beneficiarios son 

claramente el alcance de este proyecto  es para tanto los feriantes como la 

comunidad se también se trabajó con un coordinador del área municipal da 

lo mismo quien sea en estos momentos se trabajó fuertemente con el 

director de seguridad sin cuya ayuda este tema no podría haber sido 

abordado por las condiciones excepcionales a las cuales nos hemos 

enfrentado y vamos a revivir también el trabajo de inspección municipal 

que va a tener que tener una labor fiscalizadora potente y vamos a pedir 

desde luego la colaboración de la fuerza del orden de seguridad pablo por 

favor bueno la propuesta de solución dice básicamente .dice relación con la 

ubicación que va a tener la feria a aquí  están los puntos que vamos a 

ocupar para la feria que es básicamente la calle provenir en todo su 

extensión y la calle los cisnes desde chañarcillo hasta clarencia ahí pueden 

ver el mapa con los 42 puestos que están de la feria las características que 

van a  tener estos puesto si ustedes se fijan se aplica la extensión de la feria 

todos los módulos van a estar separados entre sí con una distancia social 

mínima exigida por la autoridad sanitaria los famosos dos metros la calle  

en su totalidad va estar despejada eso significa que el montaje se va a 

realizar en el burladero del daem y donde estaba emplazada la feria de 
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emprendimiento  del verano esos son básicamente  los emplazamientos que 

va a tener la feria de manera tal de tener un control absoluto sobre la 

circulación al interior de la feria evitando aglomeraciones va a ver control 

de entrada y salida acceso bidireccional y también va a haber un control 

que va a estar a cargo del personal municipal pablo sigamos  estos dos 

accesos que estoy nombrando como pueden ver esta calle los cisnes con 

chañarcillo y la idea es que ahí se posesionen los módulos separados entre 

sí de forma de permitir que la gente pueda circular libremente otro de los 

accesos que tenemos en estos momentos que se ve en la punta de diamantes 

donde se ve la garita también va a tener barreras tanto por el acceso de la 

feria como por detrás de la feria la idea es cerrar el perímetro con esto se 

busca una doble intención primero que el espacio sea ocupado por la feria 

en su totalidad con las distancias que se piden y lo segundo evitar la 

proliferación de comerciantes no autorizados ese es el principal objetico 

que tiene la ocupación de este espacio  

 

SR. PABLO ROJAS 

Hay que destacar que el concepto de aforo que se usa en los supermercados 

es para un lugar cerrado es decir que se permitirá un número determinado 

de gente adentro conforme la autoridad sanitaria nos indique y eso también 

va a extender las especificaciones de la autoridad sanitaria el uso de 

mascarillas y otros utensilios y medios y mecanismos de autoprotección no 

solo de forma voluntaria sino obligada al autocuidado al establecerlo la 

autoridad sanitaria  

 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

No sé si lo dijeron rodrigo perdón que me caí de internet nada más que los 

módulos al estar a un solo lado quedan la calle ancha y no se topan de 

espalada ni se expanda a ninguno de los módulos con la gente va a tener 

más espacio no se si lo dijeron eso 

 

SR. RODRIGO ROJAS 

Si lo dijimos, pero es importante recalcarlo porque en esta situación que 

estamos viviendo lo que mas nosotros estamos pretendiendo es justamente 

el autocuidado pasa por evitar las aglomeraciones  

 

SR. PABLO ROJAS 

Rodrigo importante destacar y por eso tampoco los vehículos van a poder 

estar dentro del recinto que se va por eso el horario que se desprende ahora  

 

SR. RODRIGO ROJAS 
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Ya ese tema también es súper importante y el horario que viene es que el 

montaje se va a realizar el día anterior al funcionamiento de la feria ya que 

este protocolo pretende ser flecsible  queremos evaluar si las condiciones 

después mejoran dos veces por semana en un principio la propuesta inicial 

parte porque se haga solo los sábado por lo tanto va a  ver un horario de 

montaje va  haber un horario de carga de módulos el posicionamiento de la 

mercadería eso se va a realizar en un horario determinado va a ver un 

horario de retiro de vehículos de forma tal  que lo que mencionabas ustedes 

con respecto al espacio que deje el mayor espacio posible de forma tal de 

permitir que la gente pueda circular libremente y sin aglomerarse va a 

haber un horario de apertura al público un horario de cierre y un horario de 

retiro de la feria lo cual se va a llevar todo en el mismo día bien lo que 

usted vieron en pantalla es una maqueta del módulos que nosotros 

queremos implementar si ustedes se fijan el módulo que tiene dimensiones 

4 metros de frente 2 de alto y 3 de fondo está estructurado está pensado en 

forma tal que permita que las paredes de estos módulos  sean de material 

lavable estamos hablando básicamente de algún material de tipo PVC  

polietileno u otro lo que ustedes ven a arriba donde está el sr él es una 

protección una capa plástica de protección que evita el contacto directo con 

el cliente y que pueda meterse dentro del módulo para eso también va a 

existir algún tipo de separación  y si ustedes pueden ver que hay una 

barrerita eso es en el fondo una protección adicional que se va a 

implementar al interior de 

 

SRTA. SECRETARIA MUNICIPAL 

Rodrigo perdona alcalde no se puede retirar el concejal porque si se retira 

queda ausente de toda la reunión tiene que estar presente desde que se 

inicia hasta que se termina así que quedan 5 minutos 

 

CONCEJAL MOYA 

Entiendo lo que dice, pero generalmente nos pasamos 20 minutos  

 

SR. RODRIGO ROJAS  

Ya pablo vamos con la otra ese es el detalle ese el detalle de los módulos lo 

pueden pedir de forma más detallada cual es la idea presentar tres 

alternativas de solución en la parte económica la más onerosa o la que 

evaluamos nosotros que es la mejor es la alternativa 1 que tiene un material 

de polietileno estamos hablando de un ametralló que tiene que es una cuya 

principal característica cuya principal y es una material certificado y 

sanitizado que puede ser reutilizado infinidad de veces puede ser lavable y 

puede ser sujeto exposición de material químico sin que sufra un daño 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 
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Rodrigo estos son los mismos módulos con la diferencia que se revisten 

con eso   

 

 

 

SR. RODRIGO ROJAS  

Exactamente eso si es importante nosotros no estamos hablando que aquí 

vamos a comprar módulos nuevos si no que vamos a revestir las estructuras 

metálicas que actualmente presentan los módulos de la feria cuyo modelo 

hicimos la prueba y esos mismos modulo van a tener esos revestimientos 

de material la segunda alternativa que también había que evaluarla  era 

hacer lonas de PVC  con materia y la tercera ya digamos es una solución 

digamos más económica pero la menos duradera en el tiempo la famosa 

manga de polietileno que actualmente se manejan para caso de emergencia 

esa es la propuesta  

 

SR. PABLO ROJAS 

Hay que aclarar que la gran diferencia es la calidad y es sanitizable 

constantemente y esta feria para que realmente no sea garantizar que hay 

mucho riesgo 

 

CONCEJAL ORTIZ 

Para cuando se empieza a funcionar esto   

 

 

SR. RODRIGO ROJAS 

Marcial un minuto por favor la idea de entregar este material a los feriantes 

es que ellos puedan autoadministrar entonces la idea es entregar un material 

durable de calidad y que en definitiva cumpla con todo lo que se ha hablo 

nosotros en ese sentido somos super consecuentes no estamos hablando si 

sr 

 

PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Rodrigo la pregunta fue otra cuando va a funcionar en eso concejal hay que 

decir por lo menos desde mi apreciación nos falta todavía la reunión con el 

directorio completo de la agrupación y hoy día sino esta todo esto armado 

no es recomendable hacerlo andar por le pik que tenemos por lo tanto 

esperamos pasar una semana antes de ver que todo esté listo y echarlo 

andar porque no solo viene a resolver la  

 

CONCEJAL ORTIZ 

Podríamos pensar alcalde en el 15 de junio más o mensos  
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PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Yo creo que por ahí podría ser y lo otro además es que debemos generar y 

en ese nos hemos comprometido hacer un tema de difusión de esta nueva 

feria de este formato para que la gente venga con tranquilidad al lugar a 

comprar  

 

CONCEJAL ORTIZ 

Considere si puede ser tres veces a la semana  

 

 

SRTA. SECRETARIA MUNICIPAL 

Alcalde queda un minuto  

 

 

 

 

            MARIA L. ESPINOZA GODOY 

       SECRETARIO MUNICIPAL  
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